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CHAPTER I 

AMERICAN BOARD OF COMMISSIONERS FOR 

FOREIGN MISSIONS AND THE CHEROKEE 

The early years of the nineteenth centuty were dynamic, 

exciting years for the United States. The population was 

quickly expanding into the trans-Appalachian Westj the 

nation was firmly establishing itself as an independent 

country and a world force; increasingly the national philos-

ophy became the idea that the nation had a divine origin, a 

divine inspiration, and a divine authority over the North 

American continent and any other area of the world to which 

it might expand.* 

The nation still reflected the thought of its early 

settlers, especially the Puritans of New England, There 

were fears among these people that the deistic-Unitarian 

influences of the late eighteenth century might corrupt the 

foundations of religion. These fears were of course un-

founded , for within the next half-century, the country 

experienced a second Great Awakening to parallel that of 

*The term "manifest destiny" was coined in 1845 to rep-
resent this philosophy. It was "a widespread and swelling 
popular conviction that it was indeed the manifest destiny 
of the Republic to expand by peaceful process and by the 
force of republican example and principles of government 
over the whole of the continent of North America." Samuel 
Flapg Bemis, A Diplomatic History of the United States , 
3rd°ed. (New York, 1450), £ 7 — — — — — 



Jonathan Edwards and George White field in the mid-eighteenth 

century. However, this new awakening had a slightly differ-

ent orientation, for its basis was the millennium. The 

theory was prevalent that the second coming of Jesus of 

Nazareth would occur somewhere in North America in the nine-

teenth or twentieth centuries, This idea of a forseeable end 

to man's temporal existence, coupled with the American sense 

of divine purpose, resulted in a strong surge of religious 

activities, The non-Christian world was a challenge which 

would be met by missionaries, not only in the United States 

but also in England. The evangelical spirit spread and with 

it came the development of an American missionary spirit 

which insisted that the non-Christian heathen of the world 

would have to be "saved" before the millennium arrived. 

Americans, not having had centuries in which to develop tra-

ditional means of dealing with problems, and being without 

rigid cultural lines, took up the challenge to Christianize 

the world1s people before the end came. Thus the American 

missionary spirit of the nineteenth century came of age. 

Spirited revivals, divine revelations, and forecasts of 

the millennium marked the Second Great Awakening. This ex-

uberant spirit gave life and impetus to the missionary 

spirit, almost dormant since the early efforts of the Quakers 

among the Indians of Pennsylvania. Even though the first 

settlements had basic economic foundations, the Christian-

izing of the New World quickly had become a secondary 



justification for settlement. However, the Puritans of New 

England regarded the native Americans as possibly the "lost 

tribes of Israel" or more likely the spirit of the Devil, 

driven from Europe by Christianity, and now lodged in North 

America. It was not until the revivalistic spirit and en-

thusiasm joined with the idea of the millennium that the 

descendants of the New England Puritans, the Congregation-

alists and Presbyterians, began to modify their ideas about 

the American aboriginals. The Indians were people in need 

2 

of salvation. 

It is not surprising that missionary organizations 

became common during the Second Great Awakening. The 

Society for Propagating the Gospel among the Indians and 

Others in North America (1787) , Society of the United 

Brethern for Propagating the Gospel among the Heathen (1787), 

the New York Missionary Society (1796) , the Northern Mis-

sionary Society (1797) , The Connecticut Missionary Society 

(1798), the Massachusetts Missionary Society (1799) , and the 

Western Missionary Societies (1802) were some of the earli-

est missionary organizations. Later the Baptist (1814) and 
2 
Robert F. Berkhofer, Jr., Salvation and the Savage: An 

Analysis of Protestant Missions and American Indian Response. 
1787-1862 (Lexington, Kentucky, 1965), pp. 1-15; Clifton 
Jackson Phillips, Protestant America and the Pagan World: 
The First Half Century of the American Board of Commissioners 
for Foreign Missions. 18f()-I860 (Cambridge, 1969)", pp. 3-12, 
233-34; Ira V. Brown, "Watchers For the Second Coming: The 
Millenarian Tradition in America," Mississippi Valley Histori-
cal Review. XXXIX (December, 1952) , 441-52 ; Arthur M. Schle-
singer, Paths to the Present fNew York, 1949) , pp. 259-63. 



Methodist Episcopal Churches ( 1 8 2 0 ) formed similar mission 
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societies. 

These organizations often published periodicals which 

both described their activities and encouraged the spread 

of missions, for it became fashionable to be a missionary 

and to go to heathen nations and save savages. A few ex-

amples of these publications are the New York Missionary 

Magazine which succeeded the Theological Magazine in 1809, 

the Massachusetts Missionary Magazine which began publica-

tion in 1803, the Presbyterian General Assembly's Missionary 

Magazine in 1806 and the Massachusetts Baptist Missionary 

Magazine in 1803. State and local missionary groups also 

published journals such as the New Hampshire Piscataoua 

Evangelical Magazine (1805-1808) and the Advisor: or 

Vermont Evangelical Magazine f1809-18151. However, most 

o£ these periodicals were of short duration. By far the 

most influential of these was Jedidiah Morse1s Panoplist: 

or. the Christian's Armory (1805) which was his personal 

weapon against Unitarianism. Later, with Jeremiah Evarts 

serving as editor, The Panoplist became the most important 

missionary publication in the country by combining with the 

Massachusetts Missionary Magazine in 1808 and finally 

changing its name to the Missionary Herald in 1821.4 

^Berkliofer, Salvation and the Savage, p. 3. 

^Phillips, Protestant America and the Pagan World, 
p. 16. 



The Missionary Herald became the official organ of 

undoubtedly the largest and most influential of all mis-

sionary organizations, the American Board of Commissioners 

for Foreign Missions. At the meeting of General Associa-

tion of Massachusetts Proper in Bradford, June 27, 1810, 

Congregationalist and Presbyterian missionary groups met 

in combined session. The meeting took on an unexpected note 

when four young divinity students from Andover Theological 

Seminary, Adoniram Judson, Jr., Samuel Nott, Samue1 J. Mills, 

and Samuel Newell asked that they might speak to the gath-

ering. They pointed out that there was a need for a united 

missionary effort and that since these two groups already 

held joint meetings and had similar goals for Christianizing 

the heathen, would it not be advantageous to the spreading 

of the word if these groups joined together? The meeting 

adjourned and reconvened the next morning, at which time they 

adopted the resolution founding the American Board of Commis-

sioners for Foreign Missions, dividing the authority propor-

tionately between the Presbyterians and Congregationalists. 

The first nine members of the Prudential Committee--an 

executive board--were chosen by the General Association of 

Massachusetts, but later only five would be chosen by the 

Massachusetts group while the other four would be chosen by 

the General Association of Connecticut.** 

5[Congregational Churches in Massachusetts], General As -
sociation, Board of Commissioners for Foreign Missions. At a 
Meeting, in Farmin^ton, September 5 , 1_810 , InV'pTace of puET-
lication] , 1810 [no page numbers]; Pahoplist, VI (June, 
1810) , 86-90. 



The first meeting of the American Board of Commissioners 

for Foreign Missions (A.B.C.F.M.), took place on September 5, 

1810, at Farmington, Connecticut, It adopted as its objec-

tive "to devise, adopt, and prosecute ways and means for prop-

agating the Gospel among those, who are destitute of the 

knowledge of Christianity."^ 

At last the missionary effort had what it had long 

lacked, a large organization and a backlog of eager young 

people to serve as missionaries. The four young men who 

appeared before the A.B.C.F.M. had attended different col-

leges , and, by the time they reached Andover Seminary, each 

decided that soul saving would be his life's work. All four 

had belonged to a secret organization at Andover called the 

"Brethren," whose members were devoted to preparing for lives 

as foreign missionaries. Even though the society existed at 

Andover until the 1870 ' s, its existence was not suspected for 

many years and its exact origins are unknown. What is known, 

however, is that the "Brethren" included a large proportion 

of the foreign missionaries, and even established a sister 

organization. In fact, the first four foreign missionaries 

ordained by the A.B.C.F.M. were all former members of the 

Brethern and were the young men who had spoken to the 1810 

^Panoplis11 (September, 1810), pp. 181-84. 



meeting of the General Association of Massachusetts—Judson, 

Nott, Mills, and Newell.7 

The Brethren played upon the evangelical fervor of the 

period as well as the sentiment against secret organizations 

initiated by the Antimasonic movement. Also, the romantic 

attraction of bringing the Gospel to foreign.lands full of 

heathens undoubtedly added to the attraction of the mis-

sionary organization. Membership was predominately from the 

"Burnt Over" district of New York where many other uniquely 

American religious groups originated, including the Mormons. 

A former member of the Brethren was John Humphrey Noyes, 

later founder of the Oneida Community (1848).® 

The first missions of the A.B.C.P.M. reflected a roman-

ticism for foreign places as they went to British India and 

Ceylon in 1812, to be followed by other missionaries to the 

Sandwich Islands in 1815. Obviously the emphasis was on 

foreign missions, although as early as 1812, the Panoplist 

noted that the Jesuits in Canada were succeeding in conver-

ting the Indians, possibly because of their familiarity with 

tribal life and customs. The journal noted "It is a matter 

of vast importance, that the Missionary should be well ac-

quainted with the Indian temper and character.Possibly 

7Phillips, Protestant American and the Pagan World, 
pp. 20-31. This source included the only reference to the 
Brethren and its sister organization. However, the name of 
the sister society was not given. 

8Ibid. 9Panoplist, VIII (July, 1812), 22. 
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this brief interest in the success of the Jesuits in Canada 

was a result of the British use of Indians during the War 

of 1812. 

It was not until 1816 that the A.B.C.F.M. undertook 

serious consideration of missionary work among the American 

Indians. Those considered first were the Cherokee. The 

Board expressed the opinion that God had given the land to 

the Indians and it was theirs, except where whites had pur-

chased it, as had happened in Pennsylvania. For the most 

part, the Indians lost their lands because of the influx of 

whites with expansionistic goals. Usually the land passed 

into white hands by fraudulent or unjust means. There fore, 

as Christian whites, it was the A.B.C.F.M,' s responsibility 

to do something to help protect the Indians and their lands 

from unscrupulous, invading whites. But the major problem 

facing the A.B.C.F.M. concerned what needed to be done for 

the Indians. The Board determined that it was first neces-

sary to civilize them, and then to Christianize them. How 

to accomplish these goals presented an even more perplexing 

problem.10 

The A.B.C.F.M. decided that the Indians must first learn 

farming to provide a stable economic basis and also to pro-

vide some common relationship with whites. This system would 

also benefit white settlers in the area, for if the Indians 

were part of the agricultural system, there would be less 

10 Ibid., XII (March, 1816), 118-22. 



danger of their intentional disruption of that system. How-

ever, it would take more than economics to bring the Indians 

into white society; it would also involve the Indians' accep-

tance of the white's language, customs t and religion. The 

missionaries reasoned that these social tools could be taught 

more effectively and with less force by them than by the 

military. The Board looked at the problem realistically as 

a matter of national interest. It was to the advantage of 

the United States' interest in expansion not to fight wars 

with Indians. This was both sensible and humane 

The greatest goal and actual incentive for the Board's 

missionary efforts was, of course, the salvation of the 

12 

Indianfs soul. The evangelical spirit of the times, 

coupled with a realistic approach to the growth of the 

United States, led the A.B.C.F.M. to conclude that the In-

dian could be both civilized and Christianized to the benefit 

of the white population. The Puritan ethic of a reliance on 

realism and a belief in God remained strong among Congrega-

tionalists and Presbyterians of the Northeast. 

The Board realized that in order for any instruction to 

be of a lasting nature, the Indians would have to give up 

nomadic living and become farmers, establishing settled 

habits and living as their white neighbors. There was a de-

bate in the Board as to how to accomplish these ends. The 

first method would be to take some tribal youths out of their 

Ibid. 12Ibid. 
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homes and educate them in white schools in civilized areas, 

hoping they would absorb enough of the surrounding culture 

and life style that, when they returned to their people, 

their example would be a stabilizing influence. However, 

the Board also realized that this plan might produce so great 

a cultural shock as to cause the young Indians to rebel 

against the entire system and become even more savage. Con-

versely , if the education process were successful, the youths 

might be unable to cope with their home situations, families 

and friends once they returned. The possibility also existed 

that they might be rejected by the tribe as representing un-

wanted foreign influences. Thus, this solution seemed to 

have too many drawbacks to be of any significant benefit. 

The A.B.C.F.M. arrived at an alternative plan for civi-

lizing the Indians which would meet the needs of both groups--

local education. Schools established within the Indian com-

munity could teach the rudiments of English and the American 

way of life just as easily as could a school in a white area. 

The Board thought it best to teach the Indians English rather 

than to encourage native languages (the Cherokee were parti-

cularly attached to their language), because there were no 

written Indian languages at this time. Although such a devel-

opment might occur, the problem of translating school books , 

the Bible and other printed natter into the native languages 

13Ibid., (April, 1816) , pp. 150-52. 
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would be monumental. Therefore, teaching English seemed a 

14 

logical solution to the problem. 

Local schools could also be operated on an agrarian 

basis so that the Indians could be taught farming techniques 

in their own areas and receive practical education in farming. 

This would tend to stabilize the Indians' economy and give 

them a basis of communication and competition with the white 

community.^ 

Finally the local school would provide an excellent 

opportunity, not only for the students of the school, but 

also the adults of the tribe, to see Christians living 

according to their faith. The missionary example of a Chris-

tian life would be an important influence in teaching Chris-

tian principles to the savages. By living among the Indians, 

the missionary would serve as a teacher, by his presence as 

well as by his example 

The Board was quick to point out that this second plan 

was more than mere theory. Missions among the Cherokee were 

not new, for as early as 1801 the Moravians had established a 

mission at Springplace, Georgia. This mission, based on the 

local school principle, met with only limited success because 

of a lack of funds and facilities, in addition to problem 

1 4 Ibid. 1SIbid. 

16Ibid. 
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of being the initial settlement among the Indians. This 

1 7 

mission was still in operation in 1816. 

However, the A.B.C.F.M. had a much better example on 

which to draw even though it was no longer active, This 

was the Presbyterian mission of the Reverend Gideon Blackburn 

at Chickamauga, Tennessee. Blackburn had settled in Tennes-

see in 1794 in the midst of a Cherokee war. During the war, 

Blackburn went out to the battlefields and gave aid to the 

wounded braves. lie decided that there must be an effective 

way to reach these people through Christianity. The "plan 

must be laid with the expectation of having to combat with 

ignorance, obstinacy, and strong prejudices [against whites]." 

Nonetheless, Blackburn thought that Christianity could be 

brought to the Cherokee by coupling it with civilization, and 

that "if rightly managed eventually [the Indians could] be-

come American citizens, and a valuable part of the union. 

Blackburn tried unsuccessfully in 1799 to present the 

subject of a mission to the Cherokee before the General 

Assembly of the Presbyterian Church. In 1800 he began plans 

of his own to establish a mission in the area, but local 

poverty and the lack of church backing caused delays. But 

in 180 3 he became a member of the Presbytery of the General 

l^See Muriel II. Wright, Springplace: " Moravian Mission 
and the Ward Family of the Cherokee iNatfon (tiuthrie, Oklahoma, 
1940} For a thorougli"7Tiscussion of this mission. 

•^Gideon Blackburn to David Morse, [n.d.], 1807, 
Panoplist, III (June , 1807), 39-40. 
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Assembly, thereby gaining an audience for his plans. After 

presenting'his theories and plans, the Committee on Missions 

appropriated $200 for support of such a mission and to cover 

Blackburn's services for a trial period of two months. This 

was obviously not enough to support the project adequately, 

19 
but it was a start. 

By the spring of 1804, the Cherokee chiefs hesitantly 

agreed to permit the school to be established, and twenty-

one children enrolled in the new institution. The school's 

boarding students caused the first major problem; some in-

sisted upon returning to their parents but would not return 

the clothing provided by the school. Nonetheless, discipline 

was good, and each child received rewards for his work. The 

teacher stressed songs for both teaching and worship, for as 

Blackburn put it, "I will not say music can transform, but 

sure I am, it has a remarkable tendency to soften, the savage 

mind."20 

The school at Chickamauga grew in spite of the lack of 

funds. Reports of the Presbytery and travelers were glowing, 

and praise for Blackburn was unanimous.2-*- Despite the initial 

refusal of the Presbyterians to finance a second school at 

Hiwassee, Tennessee, Blackburn established the school and it, 

too, grew. However, the problems of two schools, a constant 

Ibid. , (July, 1807), p. 40. 2 0 Ibid.t p. 85 

21samuel Love to Presbytery, February 25, 1807, ibid., 
p. 86; Report of Committee of Missions of General Assembly of 
the Presbyterian Church, May, 1808, ibid. 
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fight for funds, and poor health led to closing both faci-

2 ? 
lities in 1810.^ 

The influence of Blackburn's school and his philosophy 

of civilization among the Indians did not end with the closing 

of his mission schools. He continued to hold the belief that 

the Indians were direct descendants of the Egyptians or had 

once lived near them. Possibly they were even the lost 

tribes of Israel, but Blackburn did not try to explain how 

they got to North America.^ The family , social, and govern-

mental structure and sophistication of the Cherokee impressed 

24 
him. In fact he concluded 

that genius is not confined to the color of the 
skin, were equal advantages offered, and it is 
for a lamentation that so many who are capable 
of shining in the circle of a Bacon or Newton 
should lie neglected in the smoaky [sic] huts 
of the wilderness.25 

Blackburn felt that the advantages that the Cherokee youth 

had gained and the height of civilization which they reached 

while in his schools could not be lost.^ 

^ B l a c k b u r n to Morse, December 14 , 1807 , ibid. , III 
(February , 1808) , 417; Blackburn to Morse , January 15 , 1808, 
ibid., 485-76 ; Blackburn to Panoplist, May 16 , 1808, ibid. , 
TTTAugust, 1808) , 3; ibid., XiI {.April, 1816) , 150-52. 

^Blackburn to Morse, February 8, 1808, ibid., III 
(May, 180 8) , 567-68. 

^Blackburn to Evangelical Intelligencer [n.d.] , ibid., 
IV (December, 1808) , 324. ~ * 

^Blackburn to Panoplist [n.d.], ibid. (August, 1808), 
p. 140. 

^Blackburn to Evangelical Intelligencer [n.d. ] , ibid. 
(December, 1808) , 32F7 ' — — 
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Having noted the concrete examples of success among the 

Cherokee at Blackburn's Tennessee schools, the A.B.C.F.M. 

decided that the long-neglected American aborigines would be 

their next project. Any mission the Board might establish 

would certainly not fail because of lack of support. The 

organization could provide a wide base of support for new 

missionary efforts. However, one possible problem did re-

main, that of financing the missions. 

The second step, to find a mission site and money to 

support the project, began in 1816, The Board sent Cyrus 

Kingsbury, member of the Connecticut Missionary Society, to 

locate a suitable location among the Cherokee of Tennessee. 

On his way to the area, he stopped in Washington in an attempt 

to get federal backing for the mission. The Madison adminis-

tration received the proposition favorably and through Sec-

retary of War William II. Crawford promised financial assis-

tance in the establishment of a mission to civilize the 

Indians.^ With the promise of financial backing of the fed-

eral government and moral support of the A.B.C.F.M., 

Kingsbury continued to Tennessee where he located a spot on 

the Chickamauga River which he suggested as a likely site. 2 8 

The Board agreed, and by the following May Jeremiah Evarts, 

the Treasurer of the Board, arrived to inspect the new mission, 

2^W. II. Crawford to Cyrus Kingsbury, May 14, 1816 in 
Phillips, Protestant America and the Pagan World, pp. 60-61. 

2 8Kingsbury to A.B.C.F.M., June 30, 1817, Panoplist, 
XIII (November, 1817) , 508-510. 
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Several buildings now served to educate Cherokee students. 

Evarts suggested that the mission be called Brainerd after 

the Reverend David Brainerd, missionary to several tribes 

29 

in the northeastern area m the early 1700's. 

In 1817 the new administration of President James Monroe 

made it clear that it too favored the introduction of civi-
30 

lization to the Indians." Congress, however, took no imme-

diate action, but on March 3, 1819, passed a bill appropria-

ting $10,000 a year "for the purpose of providing against the 

further decline and final extinction of the Indian tribes 

. . .and for introducing among them the habits and arts of 

civilization. . . The bill also provided for teaching 

rudimentary subjects, agriculture, and "such other duties 

as may be enjoined," thereby eliminating possible conflicts 

involving separation of church and state. The President had 

authority to set guidelines for expenditure of these funds. 

In September, 1819, more detailed restrictions and qual-

ifications were placed on the funds and missionary use of 

them. Boys were to be taught agriculture and mechanics "as 

are suited to the condition of Indians." Girls were required 

to learn spinning, weaving, and sewing. Aid for these pur-

poses and for buildings went only to missions among Indians 
29Ibid.; see Fig. 1, p. 97. 

30 
James D. Richardson, editor, A Compilation of the 

Messages and Papers of the Presidents"7~Tl (WashirigToh"7~T904) , 
16. 

S. Statutes at Large, VII, 516 (1819) . 
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in areas bordering the United States. Later the government 

decided that money would be allocated according to the number 

of pupils. The federal government would pay two-thirds of 

the construction costs of mission buildings, but the socie-

ties were required to employ only those people who would 

stress the "friendly and benevolent views of the government, 

and cooperating with it, in such measures as it may deem 

necessary for their civilization and happiness. "33 

In fact, President Monroe was so interested in civili-

zing the Indians that he made an unexpected trip to the 

A.B.C.P.M. mission (Brainerd) on May 27, 1819. The mission-

aries at the station suspected that the President might come, 

but they also expected to have some warning. However, Mon-

roe 1s visit was not seriously considered until he was 

announced at the mission door. He toured the area looking at 

the buildings, asking questions and expressing his approval 

of the students living within a Christian family structure 

and being taught various types of work. He thought this was 

probably the best and only way to civilize and Christianize 

the Indians. The conduct of the children also impressed him. 

He was displeased, however, with the new girls' dormitory, a 

log cabin. He suggested that a two-story house with glass 

windows and a stone or brick chimney would be more suitable. 

He gave the missionaries a letter addressed to the local 

^American' State Papers, Indian Affairs, II, 201, 

33Ibid., p. 273. 
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federal Indian agent, authorizing him to pay the mission for 

the cost of the log cabin and provide the cost of a new, more 

suitable structure. "Make a good house, having due regard 

to e c o n o m y s a i d the President. He left the next morning 

after breakfast, well pleased with the government's attempts 

to help the Indians, and in turn pleased with the A.B.C.F.M. 

method of dealing with Indian education. 

In order to gain a better idea of how the federal funds 

should be spent, the government asked Jedidiah Morse, geog-

rapher, philanthropist, and member of the Prudential Committee 

of the A.B.C.F.M., to make a survey of western missionary 

efforts and the condition of the Indians. His trip lasted 

from early May to late August, 3 820, His report was too late 

for the current session of Congress, but he published it him-

self in 1822. Morse1s recommendations were, not surprisingly, 

along the lines of policy already followed by the A.B.C.F.M. 

His basic recommendation was for the use of "education fami-

lies ," that is, qualified ministers and their families who 

would live with the Indians on small stations. Here educa-

tion of all types would take place; the husband would teach 

boys farming, carpentry, smithing, and mechanics, while the 

wife would teach the girls sewing, homemaking, cooking and 

other domestic pursuits. Along with these duties the family 

would set a Christian example. Of course, these families 

^"Brainerd Journal," May 27-28, 1819, Panoplist, 
XV (August, 1819), 373. " 
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would have to be "contented to labor without salary, re-

•tc 

ceiving simple support." 

However, somewhat surprisingly, Morse reached a conclu-

sion which shocked many of his New England associates. In 

order to help the Indians move most rapidly toward civiliza-

tion and acceptance, he suggested intermarriage as an excel-

lent way to save the Indians from extinction and bring them 

into American society. "They would then be literally of one 

blood with us, merged in the nation, and saved from extinc-

tion."^ To the latter-day New England Puritans, Christianity 

and civilization was one matter, while miscegenation was an 

entirely different consideration. 

The example of the A.B.C.F.M. thus became a guideline 

for other missionary efforts and almost evolved into govern-

ment policy. Then logically the A.B.C.F.M, missions would 

fit all the government's qualifications and would be eligible 

for more federal support. By 1823 the A.B.C.F.M. was opera-

ting six mission schools and receiving over one-third of the 

35Jedidiah Morse, Report to the Secretary of War of the 
United States, on Indian Affairs( Conpris m g a Narrative of 
a Tour Performed in the Summer of 1.8 20 , under a Commission 
"From the "President of the UnitecHStates, for tEe ""Purpose of 
TTscertHTning, for the Use of the GovernmentT tKtT Actual 
State of the Indian Tribes m Our" Country {.^ew ^aven, 1822) , 
pp. IS'H'S, 78-/9, in Robert"~Frederick Berkhofer, Jr. , "Pro-
testant Missionaries to the American Indians, 17 87-1860," 
unpublished doctoral dissertation, School of Anthropology, 
Cornell University, Ithaca, New York, 1960, pp. 71-79. 

Morse, Report" of the Secretary of War, p. 75 in 
Phillips, ProtesfaivT 7firTe ric a jmT"TH7e* Fag an World, p. 65 . 
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total annual governmental expenditures for civilization among 

the Indians.^ By 1829 the Board's schools garnered about 

one-half of all federal funds spent on the Indians. 

^American. State Papers. Indian Affairs, II, 458. 

38Ibid. f pp. 459, 669. 



CHAPTER II 

SAMUEL A. WORCESTER--THE 

CHEROKEE MESSENGER 

With restrained pride, the American Board of Commis-

sioners for Foreign Missions stated in its fifteenth annual 

report (1825) that the savages were responding to missionary 

efforts. Although it was impossible to judge the true feel-

ings of the Indians toward Christianity, the Cherokee adher-

ence to the Christian principles of temperance, moderation 

in violence, restrained profanity, and attendance at regular 

worship services definitely increased since Brainerd opened 

in 1817.^" The Cherokee made more progress toward civiliza-

tion than any other group of Indians. The tribe's agricul-

tural accomplishments were praiseworthy, but it was their 

growing independence in self-government which encouraged the 

Board the most. Nonetheless, the Board refused to deceive 

itself by thinking that hard work and difficult times were in 

the past. To the contrary, there was "much darkness yet to 

be dispelled, much stupidity yet to be banished, much vice 
'Z 

yet to be restrained.It was into this environment that 

Samuel Austin Worcester came in 1825. 

•̂ -Missionary Herald, XX (September, 1825) , 281-83. 

^Ibid.t (January, 1825), p. 2. 

^Ibid.,(September, 1825), p. 283. 
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The Worcester family's involvement in religious work 

extended over a period of eight generations. The Reverend 

Leonard Worcester of I'each am, Vermont, and his wife Eliza-

beth, daughter of the Reverend Samuel Hopkins of I ladley, 

Massachusetts, were living in Worcester, Massachusetts when 

Samuel Austin was born on January 9, 1798. Soon after 

Samuel's birth, his father took the pastorate of the Congre-

gational Church of Peacham, Vermont. Here at the Peacham 

Academy, Samuel went to school under the tutelage of Jere-

miah Evarts. Because the Peacham congregation was poor 

and his father's stipend was meager, Samuel walked the 

seventy-five miles to the University of Vermont in the 

Autumn of 1815. At that time the Reverend Samuel Austin, 

the uncle for whom Worcester had been named, was not only 

president of the University but was also the first corres-

ponding secretary of the A.B.C.F.M. It was during his 

sophomore year of college that Worcester "experienced reli-

gion" and became professionally involved with the college 

He graduated with honors in 1819, taught a year, and then 

entered the Theological Seminary at Andover. After gradua-

tion in 1823, while working in Boston, Worcester was con-

vinced by Jeremiah Evarts, new corresponding secretary of 

the A.B.C.F.M. that a great challenge lay in missionary work 

among the Cherokee. After all, Worcester had excelled in 
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language study in college, and at that time the Cherokee 

language was thought to be more difficult than Chinese.^ 

The summer of 1825 marked the beginning of a new life 

for Worcester. On July 19, 1825, he married Ann Orr, 

daughter of John Orr of Bedford, New Hampshire. On August 

25, Leonard Worcester preached the ordination sermon for his 

son's entrance into the missionary service of the A.B.C.F.M. 

Worcester and his new bride left immediately for the Cherokee 

Nation to begin their lives together as missionaries among 

the heathen.5 

The Worcesters arrived at Brainerd Mission in October, 

1825. Worcester began his tenure by giving an inaugural 

sermon. After the service f the Cherokee honored him with a 

name in their language. The first suggestion of "white" and 

"young corn" were rejected; after a good deal of discussion 

and consideration the group decided on the name A-tse-nu-sti, 

or messenger, because "he is wise; he has something to say. 

^Nevada Couch, Pages from Cherokee Indian History, as 
Identified with Samuel Austin Worcester, D.D., For 34 Years 
A Missionary of the' A.B.C.F.M. Among the CEerokee l^tTTlouis, 
T8&4) ," pp. T-iST Nevada UbucTT, a female student at the Wor-
cester Academy of Vinita, an Indian school of the American 
Home Missionary Society, presented this brief paper at com-
mencement. exercises on June 18, 1884 . Even though undocu-
mented , it contains interesting information about the life 
and work of Worcester, which has been used repeatedly by 
scholars interested in his work with the Cherokee. See 
Althea Bass , Cherokee Messenger (Norman, Oklahoma, 1936), and 
Carolyn Foreman, Park flTTI Q^luskogee, Oklahoma, 1948). 

^Missionary Herald, XXI (September, 1825) , 302. 

^Bass, Cherokee Messenger, pp. 49-50 ; Couch, Cherokee 
Indian' History, p. IT. 
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Worcester began his work at Brainerd by diligently 

studying the Cherokee language that he might be able to 

discuss difficult theological problems with the people in 

their own tongue.'7 He also made a trip to the Haweis Mis-

sion in July, 1826 , with hopes of organizing a formal church. 

Up to this time Haweis had been the most primitive of out-

posts , only attempting to introduce the Cherokee of the area 

to Christianity and not to pressure them into formal accep-

tance of the faith. This area in less contact with the rest 

of the Nation, was more reluctant to accept outsiders and 

whites, even missionaries who were trying to help them.^ 

Worcester was upset with the lack of formal organization at 

Haweis, possibly because of his New England background. The 

weekend consisted of sermons by missionaries from other sta-

tions in the area, as well as dancing, music and talks by 

some of the Cherokee. The formal church was not established 

at this time, but by September there was a formal church set 

up at the rugged Haweis mission.^ 

After less than a year with Worcester as head of the 

mission, the Board inspected the Brainerd school in August, 

^Missionary Herald, XXII (November, 1826), 353. 

^Even after the school was established, problems re-
sulted from a lack of trust between the Indians and the mis-
sionaries . Once Sophia Sawyer, teacher at Haweis, was told 
by a student's mother that she would rather have her child 
in hell than in the teacher's class. Marion L. Starkey, 
The Cherokee Nation. (New York, 1946) , p. 67. 

^Missionary Herald, XXII (November, 1826), 35 3. 
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1826. The inspection consisted of the mission students 

either reciting memorized passages, reading from the Bible, 

or spelling difficult English words. The program which 

accompanied the recitations dismayed Worcester because the 

Cherokee loved to sing and dance, and this "animating 

scene," as Worcester put it, was somewhat surprising to the 

New Englander, to whom a religious celebration should be a 

dignified, reserved occasion, accompanied only by the singing 

of hymns. Nevertheless, the examination went well, and the 

impressive progress of the students brought many complimen-

tary remarks.^ Thus in his first year, Worcester could 

boast the organization of one church and a good showing in 

the examination of the Brainerd school. Obviously this was 

an excellent start for a freshman missionary. 

Excitement in the missionary community as well as among 

the Cherokee began to increase in 1826 with the spread of the 

amazing syllabic alphabet of John Guess, better known by his 

Cherokee name, Sequoyah. Even though there are numerous 

accounts of his life and of his accomplishments, there is 

little precise information about the inventor of this re-

markable linguistic achievement. The date of Sequoyah's 

birth and information about his parentage are uncertain. It 

is currently believed that he was born about 1775 in Tuskegee 

on the Tennessee River to a Cherokee woman and a white trader, 

Nathaniel Gist.. . A childhood illness left, him lame in one leg, 
— ^ - — — — — 
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and because of this physical handicap he became a skilled 

blacksmith and silver craftsman. Despite his physical con-

dition , he volunteered to fight with Andrew Jackson in the 

Creek War of 1813. He was discharged shortly after the 

Battle of Horseshoe Bend, and in 1815 married Sally Benge, 

a Cherokee. 

By 1809 Sequoyah became fascinated with the apparent 

superiority of white men because they could put ideas and 

words on paper so that others could understand the message 

without speaking. It was generally believed among the 

Cherokee that this was a skill resulting from the innate 

superiority of whites. Because of Sequoyah's talent as an 

artist, he began to try to capture ideas on paper by means 

of pictographic writing. However, this method involved 

thousands of picture representations, and Sequoyah decided 

to try breaking the words down into sounds which would be 

repeated in other words, and each sound would have a speci-

fic character to represent it. Initially there were about 

200 characters, but the final perfected alphabet consisted 

of only eighty-six. 

Before the alphabet spread from Sequoyah's home in the 

Arkansas Territory and was adopted by the Cherokee National 

Council in 1824, the Cherokee people generally scoffed at 

his idea. Some even regarded it as witchcraft; once tribes-

men destroyed all of Sequoyah's work by setting fire to his 
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cabin in an attempt to stop the mysterious communication on 

paper by witchcraft.^ 

As early as February, 1826, the Missionary Herald re-

ported that this new alphabet for the Cherokee seemed "likely 

to exent [sic] considerable influence on the national intel-

ligence," Missionaries in the area already were saying that 

if the Bible could be translated into Cherokee, hundreds of 

adults who could not read anything, much less English, would 

be reading the Scriptures within a month. In March of 

1828 , Jeremiah Evarts, secretary of the A.B.C.P.M. interviewed 

Guess through an interpreter since Guess did not speak Eng-

lish. When asked why he developed the alphabet, Guess res-

ponded that unless ideas were preserved on paper, they were 

forever lost to mankind, and that putting ideas and words on 

paper was like "catching a wild animal and taming it."-^ 

Worcester explained the alphabet to the A.B.C.F.M. as 

being completely phonetic, consisting of eighty-six (later 

eighty-five) characters. The characters were based on the 

English alphabet with modifications of some letters and some 

There are several biographies of Sequoyah, but all 
are confusing because of the lack of precise information: 
Grant Foreman, Sequoyah (Norman, 1 9 3 8 ) ; Jack Kilpatrick, 
Sequoyah of Earth and Tntellect (Austin, 1965); George E. 
Foster, Se - Quo-Yah, The American Cadmus and' Modern Moses 
(Milford, New Hampshire, 1 8 8 5 ) . See also Albert V. Good-
pasture, "The Paternity of Sequoyah, The Inventor of the 
Cherokee Alphabet," Chronicles of Oklahoma, I (October, 
1 9 2 1 ) , 1 2 1 - 2 5 . See Fig. 2, p. T 8 T 

Mission ary Herald, XXII (February, 1826) , 4 8 . 

^Interview of Jeremiah Evarts with George Guess, 182 8 , 
ibid. , XXIV (April, 1 8 2 8 ) , 133-34 . 
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completely new characters to allow for the difference between 

the twenty-six letters of the English alphabet and the 

eighty-six of the Cherokee. The greatest advantage and most 

amazing fact about this alphabet was that because of its 

completely phonetic nature, an adult Cherokee could be taught 

the entire system in only a few hours. Of course, this would 

be a rudimentary knowledge, but that person would then be 

able to sound out words, and proficiency would be only a mat-

ter of practice. Worcester concluded that "at least twenty, 

perhaps fifty times as many would read a book printed with 

Guyst1 [sic] characters, as would read one printed with the 

English alphabet. 

However, the A«B * C. F. M. and the editorial staff of the 

Missionary Herald reserved their enthusiasm and gave several 

logical reasons why the Guess alphabet might not be the 

magical key to the civilized world for the Cherokee. First, 

they suggested the generally intelligent Cherokee might be 

cutting themselves off from educated society and the sympathy 

of other educated people by clinging to their strange alpha-

bet rather than by learning English. There "are few out of 

their nation, who will be at the pain [sic] to become fami-

liar with the characters and sounds of this alphabet 

admonished the Board. Another consideration seemed to be the 

expense of matrices and type for printing an alphabet made 

^Worcester to Assistant Secretary of the Board, [n.d.], 
ibid., XXII (February, 1826), 48; ibid.,XXIV (May, 1828), 
jf()2™6 3. 
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up of some English letters , modified English letters, and 

some completely new letters. Also, by learning this alphabet 

instead of the English alphabet the Cherokee would isolate 

themselves from the bulk of world knowledge. Special edi-

tions of all materials would have to be published at great 

expense. The Board seemed to feel this was unnecessary, 

especially in light of the work of another missionary of the 

A.B.C.P.M., John Pickering. Pickering, an orthographer from 

Boston stationed in the Sandwich Islands, had developed an 

alphabet for the Polynesian languages. These languages were 

similar to Cherokee in that each syllable ended in a vowel 

sound. The Board pointed out that this alphabet might take 

half as long to learn to read as would English. Pickering's 

system also used the English characters, thereby eliminating 

one of the Board's points of opposition to the new matrix. 

However, it failed to explain the apparent contradiction of 

supporting one non-English alphabet (Pickering's), but yet 

refusing to support the superior Cherokee alphabet of 

Sequoyah. 

Worcester agreed with the A.B.C.F.M. that the Sandwich 

Island alphabet of Pickering might take half as long to learn 

as English, but he still maintained that Cherokee children 

could learn to read their own language more quickly than they 

could learn the Pickering alphabet because Sequoyah's alphabet 

Ibid, , pp. 48-49. 
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was simpler. Worcester made his point even stronger by 

saying that "if books are printed in Guess's characters, 

they will be read; if in any other, they will lie useless." 

The Cherokee rightly believed that their alphabet was super-

ior to any other and were proud of the accomplishment of 

one of their own, Sequoyah. With their interest and enthu-

siasm aroused, it would be a crushing blow and it would 

probably be impossible to convince them of accepting any 

other form of writing. 

Tell them now of printing in another character, 

and you throw water upon the fire, which you 
are wishing to kindle. . . .Print a book in 
Guess's [alphabet] , and hundreds. . ,can read 
it the moment it is given them. . . , 

said Worcester.^ The Cherokee's missionary-linguist sensed 

the feeling of national pride in this alphabet coupled with 

general enthusiasm, a combination which could not be surpassed, 

Although the Board was hesitating and had not committed 

themselves in any way to the projects Worcester had suggested, 

the Cherokee Council met July 26, 1827, and authorized the 

establishment of a "national" press. They allotted funds to 

purchase a press and have the matrices made for the Guess 

alphabet. Also at this meeting the Cherokee took a step 

which marked their advance and progress as a civilized nation; 

they adopted a constitution based on the United States 

1 6Worcester to Board [n.d.], ibid., XXIII (July, 
1827) , 212-13. 
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Constitution, with a national bicameral council, a judiciary, 
1 "7 

and a nationally-elected principal chief. 

Once the Cherokee had appropriated the funds, the 

A.B.C.F.M. directors resigned themselves to the reality that 

the Cherokee were going to have their language, regardless of 

what reasoning the Board might use against the project. In 

fact, the Board began to cooperate by acting as agent for the 

Indians in the purchase of an iron press and other furnish-

ings necessary to establish a printing office. Worcester, 

whose father had been a printer before entering the ministry, 

was the logical person to help establish the press. Samuel 

Worcester went to Boston to supervise the purchase of the 

press and the making of the first matrices in the Cherokee 

alphabet. 

The Cherokee Council also provided for the hiring of 

an editor and a printer for the paper. Elias Boudinot, a 

Cherokee educated at the Foreign Mission School, Cornwall, 

Connecticut, and who later studied briefly at Andover Theo-

logical Seminary, accepted the appointment of editor at 

a salary of $300 a year.19 Worcester first met him at the 

Boudinot family home at Hightower, Georgia, where Worcester 

17Ibid. , XXIV (June, 1828), 193-94. 

18Ibid., XXIII (December, 1827), 382. This issue of the 
Missionary Herald contained the first five verses of Genesis 
printed m the Cherokee alphabet, the first printing of the 
tribal language. 

19 Ibid. 
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spent almost two weeks. On returning from his visit, he 

wrote his old teacher and friend, Jeremiah livarts, that he 

had "more confidence in Boudinot as a translator than in any 

20 

other. . . . His appearance is that of one sincerely pious." 

This was the beginning of not only a working partnership but 

also of a close personal, and intellectual friendship between 

the two men. 

The paper had two printers, Isaac N, Harris of Sequochee 

Valley, Tennessee, and John F. Wheeler, a Cherokee, from 

Huntsville, Alabama. On December 23, 1827 , they arrived at 

New Echota, ̂  the capital of the Cherokee Nation and the 

future site of the newspaper. Until the press arrived, both 

men spent their time learning the Cherokee alphabet and fit-

ting the office for the peculiar needs of an eighty-six 

character alphabet. It was hoped that printing could begin 

by January 1, 182 8, but the press failed to arrive until late 

^Worcester to Jeremiah Evarts, January 8, 1827, in 
Ralph II. Gabriel, Elias Boudinot: Cherokee and His America 
(Norman, Ok1ahoma, 19 41), pp. 99-100. 

2-*-Echota was the name of a city of refuge for the Chero-
kee. According to legend, if a man killed anyone (either 
intentionally of by accident), he could flee to Echota where 
he would be safe from any avenger. The only qualification 
for this sanctuary was that the man must go out from the city 
and fight in the next battle. If he killed an enemy or took 
a prisoner, he could leave Echota without fear of revenge, 
for if an avenger killed a man who had proven himself in 
Echota, the avenger would be killed by order of the chiefs of 
Echota. If, however, the man seeking refuge failed in battle, 
he had to stay in the city until he succeeded or was killed in 
battle. The Cherokee took the name New Echota for their capi-
tal to symbolize a place of refuge. Missionary Herald, XXV 
(June, 1829), 197-98. 
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that month. By almost super-human efforts on the part of the 

printers, Boudinot, and Worcester, the first issue of the 

7 2 

Cherokee Phoenix appeared on February 21, 1828. 

Boudinot declared the objectives of the Phoenix to in-

clude the publishing of laws and documents of the Cherokee 

Nation and providing an account of the "manners and customs 

of the Cherokee." The paper would also record accounts of 

their progress in educational and religious matters, as well 

as information about other tribes. It would report the news 

of the day and publish miscellaneous religious articles, 

literature, and anything else that might be of interest to 

the Cherokee. The editor stressed that the paper was not a 

profit-making venture and that donations would be welcomed. 
We would now commit our feeble efforts to 

the good will and indulgence of the pub lie, 
praying that God will attend them with his bless-
ings , and hoping for that happy period when all 
the Indian tribes of America shall rise, Phoenix 
like, from their ashes, and when the terms, 
"Indian depredation," "war whoop," "scalping 
knife," and the like, shal1 become obsolete, and 
forever be "buried deep under ground.^ 

22james Constantine Pilling, Bibliography of the 
Troquoian Languages (Washington, llHTSj , pp. 4U-T2*. 

^Henry Thompson Maione, Cherokees of The Old South: A 
People in Transition (Athens, Georgia, 19TT6J , pp. 158-59 
citing TTew lich'ota "(Ga.) , Cherokee Phoenix, February 21, 1828. 
The file of the Phoenix examined did not include several issues 
and these are quoted from other sources. The paper was biling-
ual , but not everything was published in both English and 
Cherokee. The name of the paper changed to Cherokee Phoenix 
and Indian's_ Advocate^ on February 11, 1829 , but the paper is 
generallyreferred to as the Cherokee Phoenix. See Fig. 3, 
p. 99 . 
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Other newspapers throughout the country welcomed the 

Phoenix as a brave attempt of the Cherokee to preserve their 

national identity, or as the Fayetteville, Kentucky, Village 

Messenger declared, "to preserve the small remnant of a once 

powerful tribe from total e x t i n c t i o n . N i l e s Register said 

that it was time that the Indian tribes became part of the 

nation (United States) in order to prove "to posterity that 

extermination was not the desire of the generation in which 

Washington lived and Jefferson flourished, however much it 

has resulted from the march of the white population, and per-

2 5 

haps, generally must." Other newspapers frequently re-

printed articles from the Phoenix and praised it for its 

excellent quality in both content and printing. 

As soon as publication of the Phoenix was under way, 

Worcester returned the major part of his attention to the 

translation of religious works, temperance tracts, textbooks, 

and literature into Cherokee. Boudinot assisted him as a 

native translator. Since the office of the Phoenix was in 

New Echota, about fifty miles from Brainerd, Worcester moved 

to New Echota to be closer to his work. Thus his activities 

as teacher and missionary were modified to provide additional 

time for translating. However, he would occasionally visit 

^Fayetteville (Ky.), The Village Messenger, April 11, 
1828. See Appendix A for discussion of Cherokee population. 

25Baltimore Niles Weekly Register, November 24, 1827. 
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other missions such as Candy's Creek to inspect either the 

f 

facilities or to preach. 

In its annual summation of the location of the 

A.B.C.F.M.'s missionaries and their activities, the Mission-

ary Herald merely reported that in 1829 Worcester was at New 
•sew*me/Amm 

Echota preparing books, scriptures and studying the Cherokee 

language. And indeed he was, for in that year, with the aid 

of Boudinot, the New Echota press published 800 copies of a 

fifty-two page song book, Cherokee Hymns. The press also 

printed 1,000 copies of the Gospel of Matthew after Worcester 

completed the translation.2'' These books were of course sold 

to those who could afford them, but more often Worcester dis-

tributed them without charge throughout, the Nation. The 

Baptist mission at Valley Town received 200 copies of the 
? 8 

Gospel of Matthew in this way. 

The publication of books and the Cherokee Phoenix were 

really surface indications of the progress made by the Chero-

kee. Within five years from 1823 to 1828 the literacy rate 

among Cherokee was about equivalent to the literacy rate 

among whites in the United States.29 In some areas the rate 
^Missionary Herald, XXV (August, 1829) , 253. 

2?Ibid.,(November, 1829), p. 365. 

28Ibid., (December, 1829), p. 373. 

2^Ibid. , XXIV (October, 1828) , 331. The 1840 census was 
the first to include data on literacy. At that time 78 per 
cent of American whites were literate. U. S. Bureau of the 
Census, Historical Statistics of the United States. Colonial 
Times to 11)57 (Washington. 1<J'6UT,~ I W . * 
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was almost 100 per cent. These achievements would have been 

tragically slow i£ it had not been for the dedicated work in 

translation and publication by Worcester, He courageously 

disagreed with the A. B. C. F. M. and fought for the language 

the Cherokee held so dear. 

Worcester's sponsor, the A. B. C. F. M., stated on its twen-

tieth anniversary in 1820 that partly because of its aid, 

the Cherokee had progressed to the point where not only were 

they a literate people but also a nation of farmers, opera-

ting under a democratic state based on the pattern of the 

United States. A total of 2 33 Cherokee had joined the 

A.B.C.P.M. churches in the twenty year period, and only 

twenty-three of that number had been excommunicated. About 

180 students attended the mission schools at eight outposts. 

Over 50 ,400 pages of religious and school books came from the 

Cherokee press at New Echota, partly as a result of the aid 

of the A.B.C.F.M., but mostly because of the work of Worces-

ter and the Cherokee themselves. All this work was done by 

only five missionaries and twenty-eight assistants together 

with their respective families, along with the Cherokee who 

belonged to the churches and students at the schools. 

However, the A.B.C.F.M.'s and Worcester's greatest test 

would come when the Georgia government actively challenged not 

only the right of the missionaries to be in Georgia but also 

the right of the Cherokee to retain, their ancestral homes. 
30Ibid. , XXV (January, 1829), 10. 

31Ibid., XXVII (January, 1831), 1-10. 



CHAPTER III 

WORCESTER V. THE STATE OF GEORGIA 

By 1829 the Cherokee were progressing rapidly toward 

what whites called "civilization." They had "a written lan-

guage, a national publication, schools, a written constitu-

tion based on the United States Constitution, and a rapidly 

growing Christian community. They were also becoming a rich 

nation because of the gold discovered on their land. How-

ever, it was this gold that led to the downfall of the 

Cherokee Nation in the East. 

Georgia assumed a defensive posture on Indian affairs 

by maintaining a policy of "let us alone." They regarded 

individual citizens, public officials and missionaries to 

the Indians as "prying, querulous, meddling individuals 

. . . .Knights errant of the true quixotic stamp, who will 

rest [sic] life and limb, political and domestic harmony and 

happiness, for the love of broil and adventure." Resistance 

by the Indians to Georgia*s policy was explained as the influ-

ence of "a few interested half-breeds" who might benefit by 

remaining while the rest of the Indians "would gladly remove 

to the West."* However, it was the discovery of gold on 

Ward's Creek near Dahlonega which gave the state the most 

^•Athens (Ga.) , The Athenian, August 11 , 1829. 

37 
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vital reason to try and press for removal of the Cherokee 

from the gold rich lands of northern Georgia. By late 1829 

the gold fields were reported to be richer than thought 

possible. 

On December 19, 1829, the Georgia legislature passed a 

law providing that as of June 30, 1830, all the Cherokee 

lands in Carrol, Dekalb, Gwinnett, Hall and Habersham coun-

ties and the Cherokee people themselves would be under the 

jurisdiction of Georgia, All Cherokee "laws, ordinances, 

orders and regulations of any kind. . . would be null and 

void and of no effect." The law also declared that it was 

unlawful for any one to counsel the Indians or to try to 

persuade them not to remove west of the Mississippi River. 

Finally the statute stated that no Cherokee could be a "com-

petent witness in any court of the state to which a white 

person may be a party."4 To ensure Georgia's control over 

the Cherokee lands, Governor George A. Gilmer issued a pro-

clamation in June, 1820, providing that all gold discovered 

in the state either on Cherokee lands or other unoccupied 

2James Mooney, Myths of the Cherokee, 9th Annual Report 
of the Bureau of American Ethnology (.Washington 1883-84) 
pp. 241-42. 

^The Athenian, November 3, 1829. 

^Laws of the Colonial and State Governments, Relation to 
Indians and~TntIian Affairs from 10 35 to 1831, inclusive : 
wifE" an TippendT^TTontaIningTTTe" Proceedings of~the Congress 
of the Confederation and theHLaws of CongressHFrom l8U0 to 
TF3U7~o nT"^51^™Sl!b J e ertn"^asfnirjTron7^n7T7"]nrr" liEnPTO 27 
llereinaFter cited as Laws of the States; Augusta (Ga.) 
Chronicle and Advertiser, UFcemFer 24, 1829. 
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lands was the property of the state. In addition, this 

proclamation provided for distribution of Cherokee lands 

by public lottery.5 This series of oppressive laws stripped 

the Cherokee of their lands, their wealth, and their right 

to rule themselves as an independent political entity. They 

were, in fact, deprived of their rights to property and 

political existence. 

Georgia felt secure in its actions since Secretary of 

War John H. Eaton, answering a letter from the New York Con-

vention for the Emigration of the Indians, wrote, "Georgia 

. . . may legally and rightfully govern and control through-

out her own limits." He expressed the Jackson Administra-

tion's attitude that removal was not only a liberal plan, 

but it was also humane. 

President Andrew Jackson gave executive sanction to 

Georgia* s policy , when on December 6 , 1829 , he delivered a 

message to Congress proposing removal of Indians in occupied 

areas to land beyond the state boundaries of the United 

States. This would "end. . . all possible danger of colli-

sion between the authorities of the general and state govern-

ments on account of the Indians. It will place a dense and 

civilized population in large tracts of country now occupied 

by a few savage hunters." The United States government now 

proposed to buy all Indian lands in the eastern states, to 

5 Ibid. , pp. 202-18. 

6Chronicle and Advertiser, September 16, 1829. 
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give equivalent lands beyond the area of the states, and to 

pay for all expenses of removal and the expenses for one year 

after removal, in order to provide time for settlement in 

the new areas,^ 

This proposal seemed just to Jackson and to those who 

demanded removal of the Indians, However, there were those 

who opposed the policy in Congress as well as throughout the 

nation. Congressional opposition was epitomized by Horace 

Everett's speech of May 19, 1830 in the House of Representa-

tives. He said the removal bill was objectionable because 

it used force, "legislative force, moral force, duress, the 

untiring power of civilized man pushing his uncivilized 

neighbor farther and farther into the woods," He compared 

forcing the Indians from their homes to the ejection of the 

French Huguenots and the English Puritans, except those groups 

left because of religious pressures and not because physical 

force was used. Finally, he appealed to the moral sense of 

Georgians, saying that a policy of forced removal was de-

signed to crush the Indians, to force them to live under laws 

^Richardson, editor, Messages and Papers of the Presi-
dents, II, 500-29, See alsoT^TT P^cEa7^^3FeiTTac¥son's 
Indian Policy: A Reassessment," The Journal of American 
History, LVI (December, 1969) , 52 7-39. This article attempts 
to defend Jackson as a humanitarian oil the basis of a few 
personal kindnesses toward Indians. On this basis the author 
arrived at the conclusion that Jackson's policy toward the 
Indians was humane and deserved reconsideration by others 
that "less-than-disinterested missionaries." Prucha fails 
to confront the results of Jackson's policy or to justify 
them as humane. His conclusion that critics "have certainly 
been too harsh, if not, indeed, quite wrong" is neither logi-
cally defended nor reasonably attained. 
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which we re intolerable. "The evil, Sir, is enormous j the 

violence is extreme; the breach of public faith deplorable; 
O 

the inevitable suffering incalculable." 

Groups of interested citizens met all over the country. 

In Boston a convention was held to discuss the "Rights of the 

Indians.Hundreds of pages of memorials protesting re-

moval were submitted to Congress.*® Newspapers in areas 

which might eventually be affected by this proposal were 

indignant that the federal government would support such an 

inhumane policy. The Louisville Daily Journal reported that 

Jackson had said his policy was no different from that of his 

predecessors , Madison, Monroe, and Adams, that being, to 

negotiate with the Indians for sale of their lands and then 

to remove them peace fully. To the Journal, however, Jackson 

appeared to advocate a policy of forced removal. "His policy 

. . . is no more like that of his predecessors, than the 

design of the gaunt wolf, who attacks the timorous flock, are 

like those of the honest shepherd who guards and protects 

t h e m . I n Mississippi The Natchez feared a day of 

8Register of Debates, 21st Cong. , 1st Sess., pp. 105 8-79. 

^Samuel C. Adams t Rights of the Indians (Boston, 1830) , 
pp. 1-16. 

10Register of Debates, 21st Cong., 1st Sess., pp. 993-
1133; [Jeramiah EVartsJ, Essays on the Present Crisis in the 
Condition of the American Indians ; First^5tibTTsIT^'~Tn tTTe 
National InTeTTTgencer, under the signature of WillTarn Penn 

graym••ft'* —a—'mwiw—wF mtmrnrnmemmmuimssi mmvmsKmemm mxtmmmm- mm hwmim wsHonurnnm 

(.Boston, 1829) . 

^Louisville Daily Journal, December 24, 1830. 
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retribution might come in which the whites would be treated 

with "the despotism which the present has exercised over the 

1 2 
hapless and helpless Indians." However, a basic objection 

to Jackson's policy appeared in the Kentucky Reporter. 

To the removal of the Indians with their free 
consent, and at a cost not unnecessarily great, 
no one objects, It is not therefore the fact, 
but the manner of removal that is objectionable. 
It is to a removal to be effected by a total 
abandonment of all the laws which have hitherto 
regulated our Indian relations, that the people 
are opposed.-*-3 

The Louisville Daily Journal went so far as to call 

Jackson a "blockhead" for thinking the Indians would leave 

their lands voluntarily. "The point is this removal is 

forced. Americans [United States citizens) would fight if 

they were forced to leave their l a n d s N e v e r t h e l e s s , 

Jackson's policy had the support of the office of the presi-

dent and the backing of those who would be favorably affected 

by removal. As a letter from "A Patriot" to the editor of 

The Natchez declared, there was no need to cry about humanity, 

which "is a good thing in itself, but not of much account 

1 S 

when mere Indians are concerned." 

Despite public outcries, Congress passed the Act for the 

Removal of the Indians in May, 1 8 3 0 . J a c k s o n still refused 

l^ftatchez (Miss.), The Natchez, February 13, 1830. 

•^Franklin (Ky.), Kentucky Reporter, July 7, 1830. 

14 

Louisville Daily Journal, December 24, 18 30. 

•̂*>The Natchez, February 13, 1830. 

1 6 U . S. Statutes at Large, IV, 411 (1830). 
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1 7 

to do anything to help them or to change his policy. 

Therefore, they were forced "to take the best legal advice 

and carry their cause before the Supreme Court of the United 

States, where they would have justice done them. William 

Wirt, Attorney General in the James Monroe and John Quincy 

Adams administrations (1817-29) and prosecutor at the trial 

of Aaron Burr, acted as counsel for the Cherokee Nation.19 

Basically the case was an attempt to get the Supreme Court 

to rule that the Cherokee Nation constituted a foreign 

nation. Wirt first petitioned the Court for a writ of error 

in the case of George (Com) Tassel, a Cherokee convicted of 

murder. The writ was issued despite Georgia's refusal to 

send a defense representative _ Nevertheless t Georgia offi-

cials executed Tassel.^ 

Wirt then filed the case of The Cherokee Nation v. The 

State of Georgia in which he again argued that Georgia did 

not have authority over the Cherokee lands or people because 

they were a foreign nation. On March 5, 1831, Chief Justice 

John Marshall ruled on the case by saying that if "courts 

were permitted to indulge their sympathies, a case better 

17 
Richardson, editor, Messages and Papers of the Presi-

dents^ II, 536-41. _ — u _ 

1 8 
Kentucky Reporter, January 27, 1830. 

Thomas P. Abernathy, "William Wirt," Dictionary of 
American Biography, XX, 418-21. ~~~ 

The Cherokee Nation v. The State of Georgia, 30 U. S., 
1 (1831JT" ~ * 
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calculated to excite them can scarcely be imagined." However, 

he refused to hear the case on the grounds that the Cherokee 

Nation was not a foreign state as defined in Article III, 

Section 2 of the Constitution, and therefore he dismissed 

the case for lack of jurisdiction. Marshall suggested in 

? 1 

his ruling of the court that another case be prepared. 

This new case was Worcester v. The State of Georgia. 

Governor Gilmer and the state of Georgia were not idle 

during this controversy. On December 22, 18 30, the Georgia 

legislature passed a bill providing that as of March 1, 

1831, no white man would be allowed to live among the Chero-

kee without first taking an oath stating, "1. . . do solemnly 

swear. . . that I will support and defend the constitution, 

and laws of the state of Georgia, and uprightly demean myself 

as a citizen thereof. So help me God." In addition, white 

residents on Cherokee lands would have to obtain a permit 

from the governor for permission to live with the Indians.22 

This law was obviously directed toward the missionaries who 

lived with the Indians, since most of them were non-residents 

(Worcester was originally from Vermont) and thereby could not 

swear allegiance as Georgia citizens. In addition, they were 

quasi-officials of the federal government because the missions 

were partially supported from federal funds. This put their 

status in question and could prevent the oath from applying 

2*Ibid. 22Laws of the States, pp. 220-23. 
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to them. However, these were not the primary reasons for 

the missionaries' refusal to take the oath. 

Three days after passage of this legislation the mis-

sionaries in the affected area met at Chatooga Camp Ground 

and adopted a resolution which stated that they felt the 

Indian question was not only a political but a moral prob-

lem. They declared that removal of the Indians would be 

harmful because it would hinder their development as a 

civilized people. While denying charges of influencing the 

Indians' decision not to remove, they declared they "would 

not be understood to affirm that we have always studiously 

avoided the expression of our opinion." The extension of 

Georgia laws over the Cherokee would be an "irreparable in-

jury" and a "flagrant violation of their national and conven-

tional rights." Worcester was among the signers of this 

resolution.^3 

Publication of this pronouncement seemed to confirm the 

suspicions of Georgia officials that Worcester was the real 

editor of the Cherokee Phoenix and that Elias Boudinot, the 

alleged editor and publisher, was merely a figurehead. Wor-

cester denied this in the July 30, 1832, edition of the 

Phoenix with a statement that he had "never written for the 

Phoenix, on any subject connected with the political concerns 

of the Cherokee." Boudinot concurred.^ 

^Missionary Herald, XXVII (March, 1831), 80-84. 

^Cherokee Phoenix, July 30 , 1831. 
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Worcester and the other missionaries had the complete 

support and financial backing of the A.B.C.P.M. The Board 

editoralized in the May, 1831, issue of the Missionary Herald 

that the missionaries could not leave their posts in compli-

ance with Georgia law because these laws were a violation of 

the civil rights of the Cherokee. They were under no obli-

gation as citizens or Christians to submit to such unjust 

laws. If they did submit, the Board felt that Indians would 

lose confidence in the missionaries and would be discouraged 

in the pursuance of their rights. Since the missionaries 

were sent into the Cherokee Nation with the approval and pro-

tection of the United States government, they were obliged 

to pursue their duty until the laws could be tested be fore 

9 c 

the Supreme Court. 

The first confrontation and subsequent arrests came on 

March 12, 1831, when Isaac Proctor, a teacher at the Carmell 

Mission, was arrested by Colonel Charles H. Nelson and 

twenty-five men of the Georgia Guard (a military group created 

by the state legislature expressly to prevent Indians from 

digging gold on their own land)^ for not having a permit 

from the governor. By the next day the Guard had covered the 

forty miles to New Hchota where they arrested Worcester, John 

Wheeler CThe Phoenix's printer), and one Gann, an unidentified 

^Missionary Herald, XXVII (May, 1831), 165-66. 

26jLaws of the States, pp. 222-23; Cherokee Phoenix, 
March 57"TS"3T7 _ — 
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white man living at the mission, for not possessing permits. 

The following day John Thompson, missionary at Hightower 

Mission, was also arrested. Worcester, Thompson, Wheeler 

and Gann were taken to Lawrencevilie, Georgia, where the 

G*?innett County Court was in session. Judge August in Smith 

Clayton granted a writ of habeas corpus on the grounds that 

the law of the state was unconstitutional. Since Worcester 

was the postmaster at New Echota as well as a missionary, 

Clayton ruled that the law did not apply to government 

agents. He considered the other prisoners to be quasi-

government officials because of the federal funds expended 

at the mission. All the prisoners were released.^ 

Governor Gilmer was displeased with the decision of 

Judge Clayton. In order to determine the exact status of 

the missionaries, Gilmer wrote Secretary of War John H. 

Eaton on April 26, 1831. Eaton replied that the missionaries 

of the A.B.C.F.M. were not government officials. He advised 

Gilmer that anyone opposing the Jacksonian policy of removal 

should be expelled from the Indian lands.^ in addition, 

because of the influence of Gilmer's letter to Eaton, Post-

master General William T. Barry dismissed Worcester from his 

^The Athenian. April 5. 1831; Missionary Ilerald, 
XXVII (flay, 15531) , 166. — 

7 H 
i Senate Executive Document No. 512. II, 23rd Cong,, 

1st Sess., 1834-1835 , 281-282." 
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2 Q 

position as postmaster of New Echota. The two legal points 

on which Judge Clayton had ruled in favor of Worcester were 

removed; Worcester could no longer claim legal immunity to 

the law, 

Gilmer informed Worcester on May 16 of Eaton's position 
•zn 

and advised the missionary to leave or be arrested. In 

reply Worcester accused Gilmer of being responsible for his 

loss of the postmastership. Worcester admitted his desire to 

prevent the removal of the Indians but asserted that it was 

his responsibility to test the jurisdiction of Georgia over 

the Indians by violating the law. He told the governor that 

he refused to take the oath of allegiance to Georgia because 

this action would produce a loss of trust and effectiveness 

in his relations with the Cherokee. In conclusion he stated 

that if he were correct that Georgia had no rightful juris-

diction over the Cherokee, then there was "no moral obliga-
•2-1 

tion to remove, in compliance with her enactment." 

On Friday, July 8, Colonel Nelson again arrested Wor-

cester along with several other missionaries. This time the 

Guard was more cruel. A Cherokee named Proctor, arrested 

for digging gold, was chained by the neck to the back of a 
29Cherokee Phoenix, May 28, 1831; The Athenian, January 

14, 1831, quoting Augusta Chronicle and Advertiser, n.d. This 
writer examined a file of the Augusta Chronicle, but there 
were no papers included for several months in which this 
article might have appeared. 

Gilmer to Worcester, May 16, 18 31, Missionary Herald, 
XXVII (August, 18 31), 248-49. 

^Worcester to Gilmer, June 10, 1831, ibid., pp. 250-51. 
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wagon after an abortive escape attempt. Members of the Guard 

taunted the missionaries with obscenities and inflammatory 

remarks and a Sergeant Brook said, "Fear not, little flock, 

for it is your Father's good pleasure to give you the king-

dom." The soldiers chained Elizur Butler by the neck to a 

horse. It was pointed out to the soldier riding the horse 

that Butler could easily be dragged. The Guard allowed both 

men to ride the horse until it stumbled and fell on both of 

them. Butler was injured slightly, and the soldier received 

several broken ribs. The only abuse Worcester received, 

besides the many miles of forced march, was verbal. On 

Sunday the prisoners arrived at Camp Gilmer. As Sergeant 

Brook imprisoned them he said, "there is where all enemies of 

Georgia have to land--there and in hell." The jail was dirty, 

dark, and had an unpleasant odor. The prisoners enlarged 

an already existing hole in the wall to get fresh air. How-

ever, Worcester reported they had enough food and water and 

were in good health, "Though not at liberty, we dwell in 

peace, and with peace of conscience we are contented. 

The next Saturday evening, Worcester requested of Colonel 

Nelson, permission to hold Sunday worship services. Nelson 

replied: 

We view the within request as an impertinent one. 
If your conduct be evidence of your character and 
the doctrines you wish to promulgate we are suf-
ficiently enlightened as to both. Our object is 
to restrain, not to facilitate their promulgation. 

^Worcester to Board, July 11, 1831, ibid., (September, 
1831), pp. 299-302. 
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If your object be true piety you can enjoy it 
where you are. Were we hearers we would not 
be benefited, devoid as we are of confidence 
in your honesty.33 

A preliminary hearing was held in Lawrenceville on July 

23, 1831. Entered as evidence against Worcester were the 

letters from Secretary of War Eaton to Governor Gilmer, 

Worcester and Butler's reply to Gilmer's letter advising 

them to leave the Indian territory, and a letter from the 

governor to Colonel John W. A. Sanford (commander at Fort 

Gilmer) instructing him to arrest Worcester again if he 

should be released on bond. The decision of the court was 

to bind the defendants over for trial. Worcester posted 

bond and returned to New Echota.34 

Elisha W. Chester, counsel for Worcester, wrote to 

Colonel Sanford suggesting that he not rearrest Worcester 

because of the illness of his wife following childbirth.3** 

Sanford refused, saying that if Worcester were more inter-

ested in the health of his wife he would not defy the laws 

of the state. In reply to Sanford, Worcester wrote, "I 

believed that I ought not to yield my right of residence until 

it could be fairly tested before judicial tribunals."**7 

33Ibid., p. 301. 54Ibid. , pp. 299-302. 

^Chester to Sanford, July 25 , 1831, ibid., (October, 
1831), p. 332. 

3^Sanford to Chester, July 26 , 1831, ibid., pp. 332-33. 

37Worcester to Sanford, August 4, 1831, ibid., p. 333. 
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On Sunday, August 14, 18 31, Worcester's infant daughter 

died, and his wife remained ill. The following Wednesday 

evening a major of the Georgia Guard came to the mission in 

disguise and warned Worcester of plans to arrest him the next 

night. Before the major could leave other members of the 

Guard appeared, arrested Worcester, and took him to Colonel 

Nelson. At first, Nelson would not listen to Worcester * s 

pleas to be allowed to return to his wife, but finally 

Nelson released him. 

However, this freedom proved of short duration. Wor-

cester appeared for trial at Lawrencevilie on September 16 

along with Elizur Butler and ten other codefendants. The 

trial began early Thursday morning with Judge Clayton again 

presiding. Argument continued until midnight when the jury 

retired. Twenty minutes later they brought back a verdict 

of guilty. The court recessed until Saturday morning when 

Judge Clayton would pronounce sentence. When the court 

convened Worcester was allowed to make a statement proclaim-

ing his innocence on the grounds that neither the court nor 

the state had jurisdiction over Cherokee lands and thereby 

no right to try him. Clayton did not agree and expressed 

the opinion that those who would violate the laws of Georgia, 

the good will of the governor, and who would bring "anarchy 

and confusion" onto the state, were guilty. He quoted pas-

sages from the Bible as grounds for his decision that 

^Catherine Fuller to Board, August 18, 1831, ibid., 
pp. 333-34. 
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Worcester and the other eleven defendants should be sentenced 

to four years at hard labor in the state penitentiary at 

Milledgeville, then the state capital. Worcester felt that 

the harshness of the court resulted from gubernatorial pres-

sures on the judge.^ 

The Missionary Herald soon reported that upon the mis-

sionaries' arrival at the Milledgeville Penitentiary, 

Governor Gilmer offered each of the twelve prisoners a pardon 

if he would agree to take the oath to uphold the actions of 

the state of Georgia in relation to the Cherokee and to leave 

his missionary post. Ten of the prisoners accepted pardons 

while only Worcester and Butler re fused to compromise their 

rights and principles. The Herald continued to support the 

cause of the missionaries by stating the opinion of the Board 

that it was not the duty of a Christian missionary to submit 

to every law of the state, even if it were unjust; however, 

it was the responsibility and the wish of Worcester and But-

ler to bring the case of the Cherokee to the Supreme Court. 

The Board retained counsel for the appeal and prepared a writ 

of error to be presented to the Supreme Court early in 1832.^ 

Worcester's reports to the Board from prison were rela-

tively cheerful. In general he reported receiving good 

39Cherokee Phoenix, October 7, 1831; The Athenian, 
September 20, TSTTI 

^Worcester to Board, September 16, 1831, Missionary 
Herald, XXVII (November, 1831) , 363. 

^Ibid., pp. 364-65; see also The Athenian, November 15, 
1831; Milledgeville (Ga.), Federal Onion, November 10, 1831. 
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treatment, sufficient food, and adequate clothing. He en-

countered some verbal abuse by the guards, but more often 

the treatment was considerate. Worcester worked as a shop 

mechanic, and Butler turned a lathe wheel in the prison 

workshop,Certainly the greatest joy in their lives at 

this time came with permission to minister to the spiritual 

needs of other inmates. Since they were housed separately, 

more prisoners could hear their sermons. Each Sunday about 

sixty to eighty prisoners attended services while a smaller 

number attended daily prayer meetings.^ 

Nationwide public support for the cause encouraged Wor-

cester and Butler. The Board and many churches proclaimed 
A A 

days of prayer for them. In a letter dated November 27, 

1831, Worcester expressed his delight at the days of prayer. 

"It affects us deeply that we are made the subject of so 

many fervent prayers ."4 5 

Despite the prison environment, Worcester's spirit and 

faith remained high. He considered the cause of the Cherokee 

and his own rights beyond private consideration. These were 

matters of the utmost importance. He was convinced that he 

had "pursued a righteous course, in defense of a righteous 
..46 cause." 

42lbid., (December, 1831), 396. 

4^Worcester to Journal of Humanity, October 6, 1831, 
ibid., p. 395. 

^ M i s s i o n a r y Herald, XXV11 (December, 1831) , 396 . 

^Worcester to Board, November 27, 1831, Missionary 
Herald, XXVIII (January, 1832) , 20 . 

46worcester to Board, November 16, 1831, ibid. 
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William Reed, Chairman of the Prudential Committee, the 

governing body of the A.B.C.F.M., still supported Worcester. 

On November 3, 1831, he presented a memorial to President 

Jackson in which he defended the case for the Cherokee, their 

rights, their civil liberties, and their land. In addition 

he requested presidential action to secure the release of 

Worcester and Butler. Reed maintained that the missionaries 

were in Cherokee territory with the consent and protection of 

the United States government. He cited the Treaty of Hope-

well , 17 85 , and the Treaty of Holston, 1791, in which the 

Cherokee were promised protection from encroaching whites.^ 

These treaties also provided that only the United States 

government would have the authority to regulate trade and 

intercourse with the Indians. The Treaty of 1802 to Regulate 

Trade, sections fourteen through seventeen, gave jurisdiction 

to federal courts in disputes between Indians and United 

States citizens.^ Thus Georgia had no claim to jurisdiction 

over the missionaries or the Cherokee. Reed asked that Jack-

son protect the missionaries and Indians by enforcing existing 

A O 
treaties. ^ 

47u. S. Statutes at Large, VII, 18 (1785) ; ibid., 
p. 39 (T79T). " 

4 8 Ibid., p. 139 (1802). 

^Senate Executive Document No. 512, II, 641-646 . 
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Jackson replied to Reed's memorial through Secretary 

of War Lewis Cass. The President said that he had no juris-

diction to interfere within the states because the states 

had the right to enforce their laws anywhere within their 

boundaries, even if these state statutes might be in opposi-

tion to federal laws and treaties Thus Jackson not only 

openly stated his refusal to help the Indians and the mis-

sionaries but also expressed his states' rights attitudes. 

The only remaining alternative was appeal to the Supreme 

Court. From February 20 through February 23, 1832, William 

Wirt and John Sergeant argued the case of Worcester v. The 

State of Georgia before the Court. Georgia again did not 

send attorneys to defend her interests«, The argument of 

the missionaries' attorneys was along the lines of Reed's 

memorial to the President. On March 2, after approximately 

a week of deliberation, Chief Justice John Marshall returned 

the majority decision in favor of Worcester.51 

Marshall's attitude toward the Cherokee was somewhat 

ambiguous. On the one hand he regarded the Indians as a 

"cruel and dangerous enemy whose cruel system of warfare 

seemed to justify every endeavor to remove them."5^ Yet 

**®Cass to Reed, November 14, 1831, cited in Robert 
Sparks Walker, Torchlights to the Cherokee (New York, 
1931) , p. 117. — ' 

^Missionary Herald, XXVIII (April, 1832) , 129-30. 

^Marshall to Story, October 29 , 1829, cited in Albert 
J. Beveridge, The Life of John Marshall (Boston, 1919), IV, 
542. 
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he also disapproved of administration policy to the Indians 

and felt that "humanity must bewail the course which is 

pursued."53 Obviously in the decision that Marshall handed 

down in Worcester v. The State of Georgia, his anti-

administration sentiments won out over his fear of a "cruel 

and dangerous enemy." 

The basic question of the case was whether Georgia 

actually had 1awful authority to extend the jurisdiction of 

its statutes within the territory of the Cherokee Nation. 

Iif such a right existed, then Worcester was in violation of 

the Georgia statute of 1830 prohibiting whites from living 

among the Cherokee without a permit from the governor of the 

state. This question of jurisdiction would also decide if 

Georgia had authority to sieze Cherokee lands and distribute 

them by lottery. Finally the case would decide the legal 

status of the Cherokee as a viable nation. This was also 

the question in The Cherokee Nation v. The State of Georgia 

(.1831) in which Marshall had ruled that the Cherokee Nation 

was not a foreign nation as defined by the Consitution. 

In his 1832 ruling Marshall said that as a result of the 

Treaty of Hopewell the Cherokee Nation was a distinct politi-

cal entity since this treaty guaranteed the Cherokee free 

trade. Loss of this trade would result in "a surrender of 

self-government. . . a perversion of their necessary meanings, 

^Marshall to Carr, [n.d. ], 1830 , ibid. 
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and a departure from the construction which has been uniformly-

put on them." Such a restriction would annihilate "the poli-

tical existence" of the Cherokee. As a result of the Treaty 

of Holstont 1791, and the Treaty of 1802 to Regulate Trade, 

the Indians should be recognized as "distinct political com-

munities, having territorial boundaries, within which their 

authority is exclusive, and having a right to all the land 

within those boundaries which is not only acknowledged, but 

guaranteed by the United States." In addition, these trea-

ties provided that the Indian territory was "completely 

separated from that of the States; and provided that all 

intercourse with them shall be carried on exclusively by the . 

government of the Union." Marshall stated that a weaker 

governing unit did not lose its right to sovereignty when it 

is associated with a stronger nation for protection. 

The Cherokee nation. . . is a distinct com-
munity , occupying its own territory, with boun-
daries accurately described, in which the laws 
of Georgia can have no force, and which the 
citizens of Georgia have no right to enter, but 
with the assent of the Cherokee themselves, or 
in conformity with treaties and with the acts 
of Congress. The whole intercourse between the 
United States and this, nation is by our consti-
tution and laws, vested in the government of the 
United States. 

The Act of the State of Georgia, under which the 
plaintiff in error was prosecuted, is consequently 
void, and the judgemen [sic] a n u l l i t y . ^ 4 

^Worcester v. The State of Georgia, 31 U. S., 215-244 
(1832). ~ ~ ~ ~~ — 
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This decision in effect ruled against Jackson1s policy 

of Indian removal to the West as well as against Georgia's 

attempts to extend her authority over Cherokee lands. 

Jackson believed Marshall had issued the decision to "embar-

rass" him.^"> The President rationalized that even if he 

wished to and could raise the necessary troops to enforce 

the decision of the Supreme Court, the nation could not 

survive the conflict. He wrote that the "decision of the 

Supreme Court has fe 11 still born. 

Of course the Court's decision met with great enthusi-

asm among the Cherokee. Boudinot was optimistic about the 

eventual outcome, unjustifiably so. "The question is for-

ever settled as to who is right and who is wrong. , . , It 

is not now before the great state of Georgia and the poor 

Cherokee, but between the U. S. and the state of Georgia."S? 

John Ridge also was pleased and reported "rejoicing with 

patriots of our country," but he also felt that the "contest 

is not over*" The matter was not yet settled to his satis-

faction, although the Cherokee had gained a great amount of 

public and private support for their cause. This support 

55Jackson to Anthony Butler, March 6, 1832, Correspon-
dence of Andrew Jackson, edited by John Spencer Bassett, 
(Washington, 19 30), IV, 4 30. 

56Jackson to John Coffee, April 7, 1832, ibid., 415. 

57Boudinot to Stand Watie, March 7, 1832, in Edward 
Everett Dale, Cherokee Cavaliers (Norman, Oklahoma, 1939), 
pp. 4-5. 
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could never be changed. In their jubilation, the Indians did 

not forget the effort of Worcester and Butler. Ridge especi-

ally expressed the feeling that they owed much "gratitude 

. . .to the good m e n . ® 

In the minds of the Cherokee, the decision.of the 

Supreme Court should, have ended the case of the missionaries. 

However, the newly-elected governor of Georgia, Wilson Lump-

kin , refused to release them from prison. Niles Register 

reported that Lumpkin would "enforce all the laws of Georgia 

concerning the Indians and their lands--and it is not prob-

able that he will be prevented from doing so," In the same 

article the Register expressed the hope "that Georgia, being 

allowed time to get cool, and content with executing her 

laws over the Indians and their lands, will quietly release 

. . . Worcester and B u t l e r . T h e National Intelligencer 

voiced the optimistic hope that Georgia had more common sense 

than to let the problem with the missionaries come to a con-

frontation between state and national authorities.^^ 

However, the reaction of most Georgians was neither cool 

nor sensible. The Court decision was "contrary to what we 

anticipated," said the Savannah Republican. The paper went 

on to maintain that the federal government had no constitu-

tional basis for contermanding the state's orders. Georgians 

•^John Ridge to Stand Watie, April 6, 1832, ibid., 
pp. 7-10. 

**^Niles Weekly Register, March 31 , 1832. 

^Washington National Intelligencer, April 5 , 1832. 
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felt as if the Supreme Court had sanctioned a hostile nation 

within their boundaries and that the decision put "the state 

more directly in hostility with a department of the federal 

government than. . .ever b e f o r e A b o v e all else, the paper 

f\ 1 

was certain "that the laws of the State will be enforced."01 

The Augusta Courier observed that as the chief executive of 

the United States, Jackson was bound to enforce the decision, 

for if he did not he undoubtedly would be impeached.^2 But 

the Georgia Journal was more confident of the outcome. 

"Nothing like force can or will, for a long time, be in opera-

tion , if indeed ever; and we devoutly hope and are inclined 

to believe it never will be."^^ 

Few Georgia citizens doubted that the state would con-

tinue to enforce its policy. Some determined to "do some-

thing by just doing nothing,i_.e^., by ignoring the deci-

sion. Others said that, "if necessary [they would] shoulder 

their muskets and march to the Penitentiary to guard and pre-

vent the missionaries from being d i s c h a r g e d . E i t h e r the 

missionaries would serve their time or stay in jail "until 

^Franklin (Tenn.), Western Weekly Review, April 13, 
1832 , citing Savannah ReputnTTcanV Mar en TT7~TS32. 

62 Ibid., citing August (Ga.) Courier, March 14, 1832. 

^Ibid. f citing Milledgeville, Georgia Journal, 
March 15 , 1832. 

^Milledgeville (Ga.) , The Recorder, April 12 ,. 1832 . 

6 ^ N e w York Daily Sentinel, April 3, 1832, citing the 
Savannah Republican, [n.cl. J. 
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the bricks which enclose them are not left one upon another."66 

The people, of Georgia were determined to enforce the laws 

"until she shall be shorn of her strength, her patriotism, 

and her freedom.^ 

A stalemate existed. Georgia refused to comply with the 

Supreme Court ruling and release Worcester and Butler. Yet, 

Jackson was obliged to enforce federal mandates. However, if 

he did send in troops to enforce Marshall's ruling, which he 

obviously would not do since Georgia was implementing his 

policy of removal, a true nullification and states1 rights 

crisis might occur and split the nation. There fore, Lumpkin 

was reasonably confident of his stand. He had not only the 

backing of the state but also the passive assistance of the 

president. 

Obviously, circumstances were different now, and Worces-

ter made a painful reappraisal of his position. Despite 

the decision of the Supreme Court, the missionaries would 

not be relased. Nothing could be accomplished by obstinancy. 

If they pushed the Court to enforce the decision, the tri-

bunal itself might be in jeopardy. Nor were the missionaries 

going to stop the oppression of the state merely by leaving 

Georgia no alternatives. However, there were two positive 

aspects: first, Worcester and Butler would be more likely to 

be freed by giving in to the authority of Georgia rather than 

by fighting it, and second, the possibility of returning to 

the Cherokee would be greater, by. giving in rather than by 

fr^The Recorder, September 6, 1832. 

67ibid., March 29, 1832. 
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pursuing an impossible course. Both of these possibilities 

were doubtful but might be obtained through cooperation. 

Worcester concluded that 

We will not conceal that we are in some doubt 
as to the path of duty. In regard to the past 
our minds are settled. But we consider the cir-
cumstances of the case as in some important 
respects new, and are willing to examine the 
ground on wh'ich we now stand, and to recede 
from it, if we find it untenable.6 ° 

Upon receiving this letter, the Prudential Committee 

of the A.B.C.F.M. held a special meeting on December 25, 

1832, to consider the questions presented by Worcester. It 

decided that because of the dangerously unstable condition 

of the country as a result of the problem, it was best that 

the missionaries "yield rights „ which in other circumstances 

. . . might have been their duty to claim, rather than to 

prosecute them tenaciously at the expense of hazarding the 

public interest. 

On January 8, 1833, Worcester sent a letter to his 

attorneys telling them not to take further action before the 

70 

Supreme Court. u He sent a second letter to Governor Lumpkin 

informing him that there would be no further court action, 

not because the missionaries believed they were wrong or that 

they had changed their minds, but because it was obvious to 

^Worcester to Board, [n.d.], Missionary Herald, XXIX 
(March, 1833) , 111. 

69 Missionary Herald, XXIX (March, 1833), 111. 

^Worcester to William Wirt and John Sergeant, January 
8, 1833, ibid., p. 112. 
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them that the pursuance of the case in the courts would lead 

to "consequences injurious to our beloved country." ̂  ̂  

However, three days before Worcester wrote the letter, 

Governor Lumpkin announced that he would release the mis-

sionaries if they would drop the proceedings in the Supreme 

Court, and "apply to the proper authority of the State, in 

a respectful and becoming manner, and they shall go free, 

and not till then."^ Worcester's appeal to the Governor 

was obviously not "in a respectful and becoming manner," 

for Lumpkin refused the request until Worcester wrote a 

second appeal. In this second appeal he modified his state-

ment to the effect that it was his intention only "to fore-

bear the prosecution of our case , and to leave the question 

of the continuance of our confinement to the magnanimity 

7 ̂  

of the State." This evidently was less offensive to the 

sensitive Lumpkin, for on January 14, 1833, he authorized 

the release of Worcester and Butler, even though they were 

given no written statement to that effect.^ 

When rumors began to circulate that Worcester and Butler 

were seeking a pardon, some Georgians doubted if they were 
71 
Worcester to Lumpkin, January 8, 1833, ibid. 

^^Wilson Lumpkin, Removal of the Cherokee Indians from 
Georgia, 1827-1842 [sic: actual period covered is 1827-1853] . 
THiw^Frk7~I¥07T7-I ,-Zin. 

•^Worcester to Lumpkin, January 8, 1833, Missionary 
Herald, XXIX (March, 1833), 112. ' " 

^Worcester to Board, January 14, 1833, ibid.; The 
Recorder, January 17, 1833. 
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sincere or if they could be trusted among the Indians once 

a g a i n . A f t e r announcement of the release, the Mi Hedge-

ville Federal Union attacked Governor Lumpkin for being too 

lenient while the Recorder maintained that the mission-

aries should not have been released "until the Supreme 

Court had abandoned their illegal and unconstitutional 

usurpation; the rights of the States should at least have 

7 7 

been permitted to triumph." 

Nonetheless Georgia officials released Worcester and 

Butler after they had served sixteen months of their four 

year sentences. They both returned to missionary work among 

the Cherokee because Georgia had repealed the law under which 
7 R 

they were convicted. It was no longer necessary to enforce 

this highly questionable statute because by this time the 

lottery for the Cherokee•s land was well under way, and 

whites were living throughout the area. Worcester returned, 

not to the land of the Cherokee Nation, but to an area in-

fested with gold-hungry whites who were quickly making con-

ditions so intolerable that the Indians had no choice but to 

remove to the West. What Jackson could not convince the 

Cherokee to do, the state of Georgia managed by the land 

lottery. 

7$Athens (Ga.), Southern Banner, July 27, 1833. 

^Federal Union, February 14 , 1833. 

7'7*rhe Recorder, January 21, 1833. 

7Missionary Herald, XXIX (March, 1833), 113. 
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A month after his release from prison, Worcester wrote 

a letter of summarization and explanation on behalf of Butler 

and himself to the Missionary Herald. This eloquent state-

ment of position and purpose made clear not only their atti-

tudes as missionaries but also their feelings toward the 

rights of Indians. Worcester said his initial purpose for 

residing among the Cherokee was to bring salvation to the 

Indians, to establish schools, and to translate the Bible 

and other works into Cherokee. He looked upon the Georgia 

law requiring an oath of allegiance to the state from whites 

living with the Indians as more than an attempt to remove 

whites from the area; it was an attempt to extend the juris-

diction of the state over the Cherokee people, This overt 

plot to seize sovereignty from the Indians was incompatible 

with Worcester's belief that "the Cherokee possessed both a 

natural and conventional right to govern themselves, subject 

only to. . . the United States." Thus he was not obligated 

as a Christian or as a citizen of the United States to obey 

such an unjust law but instead chose to "appeal to the jus-

tice of our country in<defense of our constitutional rights 

. . . and in defense of the rights of a much injured people." 

He believed that this "civil right to refuse obedience to the 

law" should be tested in the Supreme Court, and that since 

the Cherokee "rights and ours were involved in the same 

question, we felt that, in maintaining our own [rights], we 

were maintaining theirs also." 
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However, when it became obvious that in order to enforce 

Marshall's decision federal troops would be required, Wor-

cester decided that even though it was still his duty to 

maintain his rights and those of the Cherokee, it was not 

his duty to cause bloodshed and polarize the nation. There-

fore , although it might appear that his defiance of Georgia 

accomplished nothing, Worcester felt that the attempt was 

necessary, even without any guarantee of success or accomplish-

ment . In addition, the state had repealed the law under which 

he was convicted, thereby allowing him to return to his work 

among the Indians. Finally, the decision of the Supreme 

Court, although not enforced, might have later value to the 

7Q 

Cherokee as a precedent for further court action. 

This statement of purpose made it clear that Worcester 

undertook his test of Georgia1s jurisdiction not only to 

defend his own civil rights but even more to defend the rights 

of the Cherokee. He felt that the Indians had natural and 

political rights to their land and to their existence as a 

sovereign nation. He believed that the Cherokee would lose 

their faith in Christianity if he did not defend them. Thus, 

his defense of the Indians' rights was motivated partly out 

of a desire to do his job well. The A.B.C.F.M. agreed with 

his stand and gave him complete financial, legal and moral 

support. The Board allowed him to carry out the fight against 

^Worcester to Board, [n.d.], ibid., XXIX (.May, 1833), 
183-86. 
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Georgia as he wished, and it was his decision to halt further 

prosecution of the case. Governor Lumpkin's statement that 

the missionaries would not be released until they asked to 

be released served only to accentuate the futility of re-

maining in jail. Thus, Worcester felt he could accomplish 

more for the Cherokee by being and working with them than 

he could by remaining in prison. 



CHAPTER IV 

WORCESTER'S MISSIONARY ACTIVITIES 

DURING REMOVAL 

Worcester's belief that he could do more for the Chero-

kee out of prison than fighting from within proved correct 

when he returned to New Echota. While Worcester was in jail, 

Boudinot had continued translating and printing the Phoenix 

until August 1, 1832, when he resigned because of pressure 

and internal dissension between himself, as editor of the 

official publication of the Cherokee Nation, and John Ross, 

head chief of the Nation.1 The controversy between the two 

men polarized sentiment within the tribe. The Ross faction 

maintained that tribal lands must be defended, while the 

Boudinot faction felt that the tribe would suffer less if 

they left their homes before they were either weakened to the 

point that they could offer no resistance or were completely 

eliminated as a nation by the white influx. 

^Malone, Cherokee of the Old South, pp. 167-69 citing 
Cherokee Phoenix, Augu SrHT~ira"."—— 

^The controversy between Boudinot and Ross is itself a 
complex story. Accounts of the controversy from various points 
of view can be found in the following works: Gabriel, Elias 
Boudinot, pp. 134-40; Malone, Cherokees of the Old SoutH^ ~~ 
pp. 166-69; Grace Steele Woodward, The CKe'rokee" (Norman, Okla-
homa, 1963), p. 172; John P. Brown, Old Frontiers: The Story 
of the Cherokee Indians from Earliest Times to the Date of ~~ 
TTTeYr̂ RemovaT". Tô tlie'TTe"st .~T8TSTT"ppT 496-505 ; Grant Poreman, 
Indian Reinoval"~P*!orman, Oklahoma, 1932) , pp. 266-68 ; Starkey, 
The CFeroTcee~TTation, pp. 190-93. 

68 
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Ross insisted that the paper maintain the stance that 

the Cherokee should fight removal; Boudinot believed that 

the people had a right to hear the other side, which was 

admittedly a minority opinion. Nonetheless, Boudinot felt 

that the usefulness of the paper was at an end if he could 

not print the opposing viewpoint to that of Chief Ross. As 

a result Boudinot resigned and Ross appointed his brother-

in-law, Elijah Hicks, as editor. 

Hicks, whose education was much inferior to that of 

Boudinot, found it difficult to keep the paper going. Sub-

scriptions remained unpaid, and the pressures of publication 

proved too much. The paper appeared irregularly until the 

last issue of May 31, 1834 . ̂  Thus the Cherokee cause was 

without a united leadership, and also without its voice to 

the world, The Cherokee Phoenix. 

The death blow for the New Echota press came in the 

spring of 1835 when the Cherokee Council decided to remove 

the press to Red Clay, Tennessee, the new council site since 

Georgia law prohibited meetings at New Echota. Ross sent a 

crew and wagon to get the press, but they discovered that at 

the order of the United States officials Benjamin F. Curry 

and John F. Schermerhorn, the Georgia Guard had seized the 

^Malone, Cherokees of the Old South, p. 169 citing 
Cherokee PhoenTx7~^'iay' 51, 18 34. 
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press. Ross requested the return of the p r e s s b u t the 

Guard never returned it« 

The entire Cherokee Nation was now threatened. The 

Georgia "Poney [sic] Club's" activities increased. The aim 

of this group of private citizens was to steal or to destroy 

everything of value which belonged to the Cherokee in an 

attempt to drive them from their lands. The Club's efforts 

were succeeding to the extent that there was "scarcely a 

poney [sic] worth twenty dollars. . .left in the Cherokee 

country."5 

Of course, the most insidious pressure exerted by the 

Georgia government was the free land lottery provided for 

in Governor George Gilmer's proclamation of June, 1830.^ 

The lottery commissioners convened July 25, 1832 in Milledge-

ville for the purpose of making initial preparations for the 

lottery.'' Any white male, of eighteen years or older and a 

United States citizen whose family had lived in Georgia for 

a period of three years before January 1, 1832, was eligible 

for the lottery. In addition widows and orphans both had 

one draw, and heads of families were given an extra draw.** 

4John Ross [et al] to Lewis Cass, April 22, 1836 in 
Senate Document No. TTO, 25th Cong., 2nd Sess., pp. 591-92. 

^Western Weekly Review, August 17, 1832. 

^Laws of the States, pp. 202-18. 

^Federal Union, July 26, 1832. 

®Laws of the States, p. 227. 
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There were two lotteries, one for land, and the other for 

lands believed to contain gold. Both lotteries were to 

begin on October 22, 1832.® The land lottery had a total 

of 18,304 prizes of 150 acres each, with about 85,000 names 

entered, or about four and one-half names per prize. The 

gold land prizes equaled forty acres each with 35 ,000 prizes 

and about 133,000 names entered. Thus the land lottery con-

sisted of a total of 2,545,600 acres while the gold lottery 

added 1,400,000 acres to that figure. The total, 3,945,600 

acres amounted to 6,165 square miles, equivalent to a square 

seventy-eight and one-half miles on each side. 

Because of the number of names and prizes involved the 

Savannah Daily Georgian estimated that it would take seven 

months just to draw names at the rate of 250 to 300 per day. 

The paper also blamed the lottery squarely on the "two per-

sons whose stubborn zeal in asserting its [Cherokee Nation's] 

independence, have thus made them remote agents of its dis-

memberment- -we mean the missionaries 

The lottery encountered numerous problems. Surveyors 

who went onto the land to lay out the lots by order of the 

state legislature met with varying degrees of resistance, but 

most often their markers were destroyed after they left. The 

Macon Advertiser asked, "What has become of the Georgia Guard? 

^Federal Union, October 25, 1832. 

Savannah Daily Georgian, October 4, 1832. 
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Are they sleeping, dreaming, or halting by the way side?"1* 

However f the problem with the Guard was one of jurisdic-

tion. At one point the Guard was part of the state judi-

ciary, but later it was considered part of the local 

sheriffs1 offices. Because of confusion the Guard was 

allowed to become a militaristic band which wandered with-

out direction or control within the Cherokee lands, in some 

cases taking advantage of its position to better the members' 

own conditions or pocketbooks. It appeared contradictory, 

even to the Milledgeville Federal Union, that the state 

should abolish Cherokee law in an attempt to enforce uniform 

regulations and then allow the Georgia Guard to make condi-

tions worse than before through their uncontrolled activi-

ties . Nonetheless the Guard's depredations continued. 

Fraud also entered into the lottery. For example, a 

minor government official managed to draw for himself the 

parcel of land on which the John Ridge home stood. The value 

1 % 

of the land with its improvements was about $40,000. 

The twenty-fourth annual report of the A.B.C.F.M. re-

ported that the mission land at Hightower fell within the 

scope of the lottery and that whites were streaming into the 

area. The Board thought it "expedient" to remove the 

Western Weekly Review, October 12 , 1832 citing the 
Macon Advertiser, n.<3*. 

^Federal Union, October 27, 1831; ibid., November 10, 
1831* 

^Western Weekly Review, January 19 , 1833. 
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missionary family from the land along with everything that 

could be moved. Also, two men who claimed that they had 

drawn the lots on which Haweis Mission stood, took posses-

sion of the land. Butler, having returned to his post 

at Haweis, fled to Brainerd mission in Tennessee outside 

the area of the land lottery. *** 

At New Echota Worcester tried to continue his work 

translating the Gospel of John into C h e r o k e e - ^ until he 

received a letter from William Springer, Agent for the 

Cherokee in Georgia, dated February 15, 1834, informing him 

that the lot on which he lived now belonged to Colonel 

William Harden and that Worcester had until February 28, 

1 7 

1834, to get out. The letter did not arrive until about 

a week before the mandatory date of evacuation. Worcester 

replied, "I suppose I must regard this note as compulsion, 

and act accordingly."*8 However, he obtained a delaying 

order and then left for Brainerd on March 13, 1834. 

Despite the printing of 7,500 copies of Matthew, Acts 

and Scripture Extracts before the seizure of the New Echota 

press, the 1834 report of the A.B.C.F.M, was gloomy because 

1 4 Mis sionary Herald, XXIX (December, 1833) , 461, 

15Ibid., XXX (May, 1834), 193; ibid., XXXI (January, 
1835) , 2TT~ — 

16Ibid. , XXX (April, 1834), 161. 

^William Springer to Worcester, February 15, 1834, 
ibid., (May, 1834), p. 193. 

18Ibid. 19Ibid., XXXI (January, 1835), 21. 
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the problems of the missionaries had become worse. Missions 

were seized; crowded conditions and the temper of the times 

caused the work of the missionaries to become less effec-

tive ; the Cherokee were extremely agitated because of the 

encroachment of whites, threats of expulsion, divided poli-

tical loyalties, and general doubts about their future. 

Whites who came into the area set poor examples for the 

Indians by encouraging drinking and "every kind of debauch-

ery." In fact, the Board expressed amazement that whites 

had not done more harm. But the A.B.C.F.M. recognized the 

major problem as being the division within the tribe itself 

between the Ross and Boudinot factions,2^ 

Because of these unsettled conditions, it was impossible 

for Worcester to continue his work. After less than a year 

at Brainerd, he and his family, along with John Wheeler, 

printer of the Phoenix, and Wheeler's wife, left on April 8, 

1835, for Bwight Mission in the Western Cherokee Nation.21 

The pressure on the Cherokee was increasing daily. It 

was obvious that the only possible solution was some sort of 

treaty with the United States, Several abortive attempts 

had resulted in only more hard feelings. John F. Schermerhorn, 

negotiator for the federal government, tried repeatedly to 

get the tribe to agree on a treaty, but because of the divi-

sion between Ross and Boudinot over the removal matter, no 

2 0 Ibid., p. 22. 21lb id., XXXII (January, 1836), 21. 
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settlement was possible. However, in October Ross decided 

to accompany a delegation to Washington to try to talk to 

President Jackson and personally arrange a treaty. In the 

absence of Ross and the anti-removal delegation, Boudinot, 

along with the other leaders of the group in favor of re-

moval (Major Ridge and his son, John), signed the Treaty of 

New Echota with Schermerhorn on December 29, 1835. Ross 

protested vociferously that the treaty was invalid because 

he was head chief and that the Cherokee who had signed the 

treaty, giving up the remaining Cherokee land in the East 

for lands in the western areas beyond the borders of the 

United States, had acted without authorization from the 

majority of the tribe. Nevertheless, Congress ratified 

the treaty, and the President proclaimed it as the law of 

the land on May 23, 1836.^ 

The Treaty of New Echota stunned most of the Cherokee 

Nation for it meant that now all hope of maintaining their 

homes was gone. Their lands would be given over to the 

whites with only minor reimbursement for property, improve-

ments, and homes. But the real tragedy was the loss of ances' 

tral homes which had belonged to the Cherokee before the 

arrival of any white man. Worcester was also shocked at 

Boudinotfs acquiescence to the compact. It was "fraudulent 

22U. S. Statutes at Large, VII, 478 OL835) . 
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and wicked" according to the missionary, but he still main-

tained that his old friend had acted conscientiously and was 

doing what he mistakenly thought would be best for his 

people 

Whether motivated or not by good intentions, the Treaty 

of New Echota began one of the most tragic episodes in Ameri-

can history. The last of the A.B.C.F.M. missions, Brainerd, 

was closed in August, 1839. In October fourteen companies of 

about 1,000 Cherokee each began the almost 700 mile trip 

through Tennessee , Kentucky, Illinois, Missouri, and Arkansas, 

One group went by water, but the others all went overland, a 

trip of from three and one-half to five and one-half months. 

From the time they were gathered into groups in May and June 

of 1838 to the time the last group reached Arkansas, the 

A.B.C.F.M. estimated that between 4,000 and 4,500 Cherokee 

died as a result of the removal itself and not because of 

neglect on the part of the government. This averaged thir-

teen to fifteen deaths a day for the period of removal and 

amounts to about one fourth of the total population of 

16 ,000.24 

However, the estimates concerning the number of Cherokee 

removed have varied. He ad Chief John Ross estimated that 

13,149 Cherokee emigrated, while Captain J. R. Stevenson, 

^Worcester to David Greene, June 18, 1838 in Gabriel, 
Blias Boudinott pp. 175-76 . 

^Missionary Herald, XXXVI (January, 1840) , 14. 
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receiving agent in Arkansas, counted 11,504. Still an-

other estimate was that of Captain John Page, disbursing 

2 5 

officer, who reported 11,721. None of these figures took 

into consideration the deaths along the route which were 

generally in agreement with the A.B.C.F.M. figure of 

between 4,000 and 4,500. 

After removal was accomplished, a member of the Georgia 

Guard who participated in the process and later became a 

colonel in the Confederate Army said, "I fought through the 

civil war and have seen men shot to pieces and slaughtered 

by thousands, but the Cherokee removal was the cruelest work 

I ever knew,"^ 

This second removal in 1838 added to the 6,000 Cherokee, 

originally from the Southeast, living in the Arkansas Terri-

tory . They had been there since the Treaty of 1817 which pro-

vided for an exchange of lands in the eastern United States 

for equal amounts of land in the West. This treaty also 

stated that each Indian who left his home would receive a 

rifle, ammunition, a brass kettle or a beaver trap, and one 

^Charles C. Royce, The Cherokee Nation of Indians: 
A Narrative of Their Official Relations w i tlT tTTe Co Ionia 1 
and Federal CovernmenFs , 5 th Annual Rcport of~TFe Bureau 
of American lithnology [Washington, 1887) , p, 292. 

^Mooney, Myths of the Cherokee, p. 130. The defini-
tive study of the removal of the five civilized tribes is 
Grant Foreman, Indian Removal. 
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blanket "to be considered full compensation for improvements 

left behind." In addition the government would pay for 

? 7 

the expense of removal. However, few left until a supple-

mental treaty was passed in 1819 providing that each head 
? R 

of a family who moved to Arkansas would be given 640 acres. 

Opposition was enormous, and only a few thousand Cherokee 

took advantage of the government's offer. 

However, there were enough Cherokee in the West to war-

rant the A.B.C.F.M. establishing miss ions there. In the 

summer of 1820 Reverend Cephas Washburn and Reverend Alfred 

Finney, along with their families, totaling about twenty, 

arrived at the Cherokee Nation in the West to establish a 

mission, and s c h o o l T h e mission, known as Dwight.„ met 

with reasonable success considering the extreme distrust of 

whites by the western Cherokee. By 18 33 there were three 

missions of the A.B.C.F.M. among the western Cherokee--Dwight, 

Fairfield, and one at the fork of the Illinois River. These 

three schools all received money from the federal government's 

civilisation fund to match the money spent by the A.B.C.F.M. 
2 * U S. Statutes at Large, VII, 156 (1817); Senate 

Document No*."SIZ T7y ^"1. 

28Ibid., p. 195 (1819) . 

2®Little Rock Arkansas Gazette, July 8, 1820 ; ibid., 
April IT, 1821. 

Senate Document No. 238, 23rd Cong., 1st Sess., 
p. 195, 
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When Worcester left his work among the Georgia Cherokee, 

he went to Dwight Mission among the western Cherokee to 

begin again an effort to Christianize the Indians. Even 

though the A.B.C.F.M. listed him in their 1836 report under 

"Missions to the Arkansas Cherokee," he had no specific 

assignment.^ He arrived at Dwight on May 29, 1835 , after a 

difficult trip through Kentucky, Illinois and Missouri. Ann, 

Worcester's wife, became ill in Kentucky, thereby delaying 

their arrival. A press, this time purchased by the A.B.C.F.M., 

was already at Union, a mission of the Board among the Osage 

Indians of the Arkansas Territory. Worcester planned to 

establish the press at Union temporarily and begin printing 

books in Cherokee and other Indian languages as soon as pos-

sible . Later a permanent location would be selected, one 

possibly closer to the area where the bulk of the emigrating 

Cherokee settled.32 

While at Dwight, Worcester wrote a letter to his brother-

in-law, Samuel Chandler, in Bedford, New Hampshire. The 

letter was amazing for it revealed the determination and 

spirit left in this man after years of uncertainty and court 

battles, not to mention imprisonment and being forced to leave 

his work with the Cherokee Nation in the East, Worcester 

lamented: 

ssionary Herald, XXXII (January, 1836) , 22. 

^V/orcester to Samuel Chandler, July 7, 1835 , "Some 
letters from Samuel A. Worcester at Park Hill," edited by 
George A. Shirk, Chronicles of Oklahoma, XXVI (Winter, 
1948), 470 ; See Fig. 4, page 100. 
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Our personal trials. . .we regard as but a 
small thing; and would gladly endure them again, 
and far more than them, if by that means the 
honor and character of our country could be re-
trieved , and the people for whose good we have 
labored restored to their former prospects.^3 

By late summer, 1835 , the press at Union was in full 

operation, printing a more varied array of material than had 

been printed at New Echota. The first of these publications 

was Selected Passages of Scripture. The book contained only 

twenty-four pages, but the press printed 5 ,000 copies. Also 

S,000 copies of the fifth edition of Cherokee Hymns, consis-

ting of forty-eight pages, was published. However, the 

latest title was 450 copies of the Cherokee Almanact consis-

ting of sixteen pages. The Almanac was based on the classic 

pattern of Poor Richard's Almanac, with celestial charts, 

anecdotes, passages of scripture, temperance tracts, and 

information about the Cherokee Nation. This work, unlike the 

Cherokee Phoenix, was usually printed in both Cherokee and 

English, whereas the Phoenix was often more English than 

Cherokee.^4 

Preparations were complete by the winter of 1836 for the 

press to be moved to Park Hill. Worcester, his family, the 

33lbid.t p. 471. 

^Missionary Herald, XXXII (July, 1836), 268-69. Copies 
of the CheroRee~Xlmanac are extremely rare. There is a copy 
of the T%48 Almanac at "the DeGoyler Collection at Southern 
Methodist University. This writer examined it and was fas-
cinated by the instructions on page two as to how to set a 
clock by the sun. Also included were accounts of the Chero-
kee Bible Society and the Temperance Society. See Fig. 5, 
page 101. 
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printer Wheeler, and his family, arrived there in early 

December.35 Park Hill was located about three miles from 

the forks of the Illinois River. This location was chosen 

to avoid the possibly unhealthy marshy conditions at the 

forks.3<^ It was also closer to the projected capital of the 

Cherokee Nation in the West, Tahlequah. When Major General 

Ethan Allen Hitchcock passed through the area he described 

Park Hill as overlooking "two prairies of moderate extent 

and the scenery is as beautiful as the eye can desire. . . . 

The Illinois River rushes by the borders of the. . .prairie.113 ̂  

Worcester continued his work of translating various 

scriptures and publishing documents of the Cherokee Nation, 

because "the demand for books in their own language seems to 
*1 O 

be steadily increasing." There seemed to be some problem, 

however, in conversion to Christianity. There might have 

been numerous causes for this but undoubtedly the confusion, 

disillusionment, and tragedy of removal affected the Chero-

kee's ability to trust any white or convert to his religion. 

The twenty-eighth annual report of the A.B.C.P.M. in 

1838 reported there were four schools at the Dwight, Fair-

field and Park Hill missions with a total of 145 students, 
35Ibid., XXXIII (March, 1837), 125. 
36Ibid., (January, 1837), p. 21. 

3^Ethan Allen Hitchcock, A Traveler in Indian Territory: 
The Journal of Ethan Allen Hitchcock, late Major General of 
the United States Army, edited by Grant I-oreman (Cedar 
Kapids, Iowa, 1J>30JTp. 47. 

^Missionary Herald, XXXIII (January, 1837) , 21. 
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seventy of whom boarded at the missions. However, they added 

pessimistically that "the state of religion has been low, and 

few additions have been made to the churches, except that at 

Fairfield, where seventeen have been received. A new church 

of ten members has been organized at Park Hill."^ The 

missionaries' greatest success was in the temperance movement. 

This was an unexpected success with 500 members among the 

missions and even at Fort Gibson, the nearby army garrison. 

Within the year 1837, only twenty abstainers were believed 

to have broken the pledge and more than half of those were 

from Fort Gibson.^ 

However, the missions in the Arkansas territory faced 

even more serious problems, one of which was the flood of 

immigrants from the East. Reverend Cephas Washburn, mis-

sionary at Dwight, reported that from October, 1836, to 

July, 1837, about 2,000 Cherokee arrived in the vicinity of 

the mission, most of whom planned to settle there. The 

greatest problem was sickness. Washburn said, "Nearly all 

of these who have settled in the lower part of the nation 

either have been or are now sick." In one area about ten 

miles from Dwight, there had been fourteen deaths within 

three weeks, primarily because of the lack of medical faci-

lities. Those who got medical treatment recovered, but the 

39Ibid., XXXIV (January, 1838), 12. 

40Washbu 
1838), p. 96. 

^Washburn to Board, November 9 , 18 37, ibid., (March, 
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vast majority received no care other than that which they 

could provide themselves. In July, 1837, Washburn expected 

2,500 more Cherokee to arrive in the near future and most 

would settle somewhere near the missions on the Illinois 

River.^ 

Washburn also touched on another serious problem of 

the Cherokee in the West, that of political dissention and 

agitation within the tribe.42 Of course, the roots of this 

dissent went back to Boudinot's resignation as editor of 

the Cherokee Phoenix as a result of John Ross1 demands that 

the paper print only information favorable to resisting re-

moval by all possible means. Boudinot, Major Ridge, and 

his son, John Ridge, led the opposition to Ross and signed 

the New Echota Treaty of 1835. This political division 

migrated West with the Cherokee. 

Boudinot arrived in the West in late autumn of 1837. 

He came specifically at the request of Worcester, for it was 

Boudinot who had been Worcester's assistant in earlier 

translating as well as editing the Phoenix. However, because 

of the strong sentiment against the New Echota Treaty and 

Boudinot, it became extremely difficult for Worcester to con-

tinue employing him. Worcester himself felt that Boudinot's 

actions were "entirely unjustifiable," but that they were the 

result of what Boudinot honestly, but mistakenly, thought 

4 ̂ -Washburn to Board, July 31 , 1837, ibid., (November, 
1838), p. 445. — — 

42Ibid. ; New York Observer, September 23, 1838. 
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would benefit his people. Although the National Council had 

earlier approved of Boudinot as translator at Park Hill, 

they informally requested Worcester to remove him from his 

position. After a direct appeal to John Ross, Boudinot was 

allowed to stay on, but only until the Council could meet 

and discuss the problem. 

Worcester found himself in an awkward situation. It 

was, of course, his responsibility to continue the work of 

translating, and Boudinot was the best assistant and trans-

lator in the entire Cherokee Nation. They were also close 

personal friends. However, Worcester had to face the possi-

bility that if he went against the wishes of the National 

Council, they could refuse him permission to continue his 

work and "order for my removal from the Nation. 

Despite the opposition to Boudinot, the missionary work 

continued. In the autumn of 1838, Worcester and Washburn 

organized another church, this time at Honey Creek. The 

congregation consisted of only eleven members, most of whom 

had been members of the church before they came West, John 

Huss, a Cherokee lay minister, took charge of the new 

church. 

^Worcester to Samuel Chandler, June 14 , 1838, in 
Foreman, Park Hill, pp. 12-13. 

^ Ibid. ^Missionary Herald, XXXV (February, 1839), 76, 
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The press at Park Hill also continued its publication 

of works in Cherokee. The Gospel of John, consisting of 

101 pages, was printed in an edition of 1 ,500. A Primer 

of sixteen pages was also printed in an edition of 1 ,500 

In addition the press published the Cherokee Almanac along 

with a small catechism and a tract on temperance.47 This 

was an amazing amount of work considering the confusion of 

removal, sickness, and political disruption of the tribe. 

These factional problems justifiably worried Worcester, 

but Boudinot still maintained the position which he had 

held in 1836 when, writing Elbert Herring, Commissioner of 

Indian Affairs. Boudinot, then at New Echota, admitted 

there were those within the Nation who held strong feelings 

against him and other members of the "Treaty Party." He 

noted that a friend, George Kellog, sent him copies of 

letters in which anonymous threats were made against the 

lives of the signatories. One letter went so far as to say 

that the Indians in the area held no "malice toward the 

white people, but that they intended killing Ridge and your-

self [Boudinot]." Kellog recommended that Boudinot leave 

the New Echota area to avoid possible danger for himself arid 

his family. However, Boudinot replied, "I shall not be ex-

cited and shall take the matter coolly [sic] and deliberately, A 8 

46Ibld. 47Ibid., (January, 1839), p. 12. 

^Boudinot to Elbert Herring, June 16 , 18 36 , Senate 
Document No. 120, pp. 602-03. 
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Sentiment against Boudinot continued after he joined 

Worcester at Park Hill. It erupted into violence in the 

early morning hours of June 22, 1839. John Ridge, son of 

Major Ridge (both signers of the New Echota Treaty), was 

dragged from his bed into the yard of his home at Honey 

Creek and within sight of his wife and children was stabbed 

to death. Later that morning his father was ambushed and 

fatally shot as he rode along the Arkansas road toward 

Vineyard. Finally, about mid-morning, Elias Boudinot, 

working on his new house about a quarter mile from the Wor-

cester home at Park Hill, was asked by three Cherokee if 

he could get medication for them from the mission. As 

Boudinot started for the medicine, the three brutally 

attacked him with knives and tomahawks, savagely hacking 

him, making "seven gashes in the head with a hatchet," 

Although still alive when Worcester arrived at his side, 

moments after the three men made a successful escape with 

a waiting company of armed men, Boudinot died without say-

ing anything to his friend and defender. In a letter giving 

his account of the tragic events to David Greene of the 

A.B.C.F.M., Worcester wrote that Boudinot "had fallen a 

victim. . .to his honest. . .zeal for the preservation of 
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his people. In his own view he risked his life to save his 

people from ruin and he realized his fears. 

The murder of the three primary signers of the Treaty 

of 1835 was obviously part of a conspiracy of revenge. 

John Ross, who had thwarted such an attempt on the life of 

Major Ridge in 1836 following the treatyapparently was 

unaware of the plot. Nonetheless, when Colonel Matthew 

Arbuckle of Fort Gibson sent a detachment of men to bring 

Ross in for questioning, Ross refused unless he could take 

a group of "600 or 700 of his armed men," The soldiers 

C 1 

returned without him. However, when Arbuckle did question 

Ross at Park Hill, the latter answered questions politely 
but refused to discuss the identity of possible murder 

^ ? 

suspects. 

The other signers of the New Echota Treaty fled to Fort 

Gibson or left the area, while the old settlers who had been 

there since 1817 began to fear domination by the Ross fac-

tion. These fears were justified when the National Council 

met on July 7, 1839, and issued a decree which in effect 

Stokes to J. R. Poinsett, June 24, 1839, House 
Document No. 2_, 26th Cong. , 1st Sess., p. 354-55. This first 
report erroneously reported that the murders took place on 
three separate days. See also Missionary Herald, XXXV 
(September, 1839), 365-66; Worcester to David Green, June 26, 
1839, in Gabriel, Elias Boudinot, pp. 177-78. 

Woodward, The Cherokees, p. 227. 

^ ̂-Arkansas Gazette, July 3, 1839. 

^Woodward, The Cherokee, p. 229. 
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pardoned anyone committing violence against those who 

threatened "the lives of innocent and peaceable citizens 

i_.e_., the Ross faction. It also demanded that anyone making 

a threat against the Ross group must make a retraction or 
C *7 

face prosecution. 

Seven men took advantage of this offer of pardon on 

July 10 and were "fully exempted, released, and discharged 

from all liability to prosecution, punishment, or disabil-

ities of any kind whatever. . .as if the act or acts had 

not been committed."^4 These men were probably the murder-

ers of Boudinot and the Ridges. Therefore, they were under 

the protection of the Cherokee Council headed by Ross and 

thus immune from any punishment. The Arkansas Gazette sug-

gested that since the Cherokee had refused to punish the 

murderers, Arkansas officials should press charges against 

the suspects because Major Ridge was killed in Washington 

County, Arkansas, and therefore the state also might have 

grounds for prosecution. This might prevent the "necessity 

of a war of extermination being waged against an unfortunate 

people, whom the hand of fate has borne heavily upon."^ 

Worcester's translator was now dead; the Cherokee Nation 

was divided and fighting internally; and the state of reli-

gious activities was extremely precarious. Unlike the 

^House Document No. 2, pp. 390-91. 

54Ibid., p. 394. 

^Arkansas Gazette, August 21, 1839. 
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troubles the Cherokee had faced in Georgia, these were 

internal, matters, matters in which outside intervention, 

even by long-time defenders of the Nation such as Worcester 

and other missionaries, was not welcomed. 



CHAPTER V 

ACCOMPLISHMENTS OF THE 

CHEROKEE MESSENGER 

Even a man of Worcester's obviously deep conviction and 

dedication must have wondered what he had accomplished by 

his years of work with the Cherokee, in light of their con-

dition by 1840. Displaced from their ancestral home, frag-

mented by internal political strife, disillusioned by the 

injustice of the United States government, and undoubtedly 

questioning the principles of Christian brotherhood taught 

by the missionaries, the Cherokee were retrogressing from 

the state of civilization which the United States government 

under Jackson had supposedly sought for them. 

The missionaries had been part of the attempt to 

civilize the Indians following the first federal assistance 

appropriated for this purpose in 1817. Brainerd Mission in 

Tennessee had been a noble attempt to teach the Indians how 

to become part of white American society. The Cherokee 

excelled at the game of civilization, both the good and bad 

aspects. They became successful farmers, even owning slaves 

able degree they developed into in some cases.* To a reason 

*Senate Document No. 12 0, p. 535; In 1835 the Georgia 
Cherokee owned 'I lb slaves A total of 1,592 slaves were 
owned by Cherokee in the four state area of Georgia, North 

• n r\ n n /-I -1 A 1 • 
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a Christian nation as well as 0 democratic one. They went 

from the void of illiteracy to the complex responsibilities 

of a literate nation as a result of the efforts of Sequoyah 

and the alphabet he developed. Their newspaper, The Cherokee 

Phoenix, was renowned as a valiant effort to present their 

case before not only the United States but the world. What 

had all this success at the white man's game of civiliza-

tion done for the Cherokee? The question all but answers 

itself, for the Cherokee fell victim to the whites1 culture, 

political wars, and moral corruption. 

Although Worcester regarded the Cherokee as heathens 

and savages as did most whites of that day, he also saw 

them as human beings who needed help. His approach was a 

practical one, for it was the plan of the A.B.C.F.M. to 

give the Indians not only a faith in the Christian God but 

a way to survive in a world which was quickly changing into 

one dominated by whites. In 1816 the A.B.C.F.M. proposed 

to teach the Indians ways of becoming part of the agricul-

tural system and thereby gaining a common ground with whites. 

They accomplished this, only to have the land on which they 

learned to farm be stolen by greedy whites in Georgia. 

Missionaries taught the Indians to read and write their own 

language and express themselves through a cherished American 

tradition--the free press. But this too had failed when 

^Grant Foreman notes in Sequoyah that one of the most 
nearly complete files of the Cherokee Phoenix is a "prized 
possession of the British Museum, in London," p. 14. 



92 

Boudinot was forced to withhold the pro-removal side of 

the question on the orders of John Ross. Finally, the 

Cherokee tried to preserve a portion of their identity as 

a nation only to have their people removed to a strange 

land in which t.hey found it difficult to exist in harmony 

with other factions of the tribe. 

Of course, Worcester's defense of the Cherokee against 

the State of Georgia and the subsequent victory of the state 

is a classic example of might winning over right. The 

self-sacrificing Christian spirit of this missionary led him 

to a logical position for a man who deeply believed what he 

taught, that being the Christian ideal of defending what one 

thinks to be God's will at all costs. However, Worcester 

demonstrated that he could be both reasonable and practical, 

when he saw that maintaining an unyielding position would 

only prevent him from pursuing his work among the Indians. 

Therefore, although his request for a pardon from the 

Governor of Georgia might not have been the most romantic 

and chivalrous action, it was the most practical, 

Worcester went West to prepare for the arrival of the 

major portion of the Cherokee Nation, trying to make their 

new home more acceptable by bringing the one element of their 

culture which could never be destroyed--language. The Chero-

kee language was unique and seemingly indestructable. Their 

lands could be taken from them, thousands could be killed 

through the removal process, but their language would live. 
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Worcester was instrumental in the preservation and propa-

gation of this vital element of the Cherokee heritage. As 

the bibliographer James Pilling has written, "It is very 

probable that he [Worcester] was the translator of a number 

of books for which he is not given credit. . , . Indeed it 

is safe to say that during the thirty-four years of his 

connection with the Cherokee but little was done in the 

3 

way of translation in which he had not a share." 

Worcester made two major contributions to the Cherokee 

before his death at Park Hill in 1859. First was his faith 

and the propagation of Christianity among them. However, 

this was done by other missionaries both before and after 

him. But his truly unique accomplishment was his work with 

the Cherokee language. It must have taken a man of near 

genius to bring knowledge to a people through an ingenious 

alphabet and through great dedication to remain with those 

people and fight not only for their right to exist but also 

for their right to know. 

•^Pilling, Bibliography of the Iroquoian Languages, 
p. 174. 
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CHEROKEE POPULATION STATISTICS 

Although no provision was made for census figures to 

designate Indians as a separate group until 1860,* the first 

census in 1790 estimated the Cherokee population of nothern 

Georgia and southeastern Tennessee to be 3,000,^ However, a 

more revealing indication concerning the Cherokee enumera-

tion in this period following the Revolution is contained in 

the report of George Washington's first Secretary of War, 

Henry Knox, who reported that there were 2,000 "gun-men" 

among the Cherokee in Tennessee, Alabama, Georgia, and North 
*7 

Carolina in 1785. However, because of conflicts with whites, 

in 1790 Knox reported only 600 "gun-men," a truly amazing 

decrease.^ If one applies the ratio used by the War Depart-

ment, in 1837 to determine Indian population, , one 

fighting man per five of total population,^ then the Cherokee 

III. S. Bureau of the Census, Historical Statistics of 
The United States, Colonial Times to 19b7 QVashington, 
T W O ) , p. 37 

^U. S. Bureau of the Census, A Century of Population 
Growth From the First Census of the U n i t e d States to the 

7 T 7 9 t r T 9 0 U ( W a s h i n g t o n ! 

3u. S. State Papers, Indian Affairs, I, 39. 

4Ibid., p. 79. 

^U. S. State Papers, Military Affairs, VII, 786 

95 
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population of 1785 was 10 ,000 , while five years later it 

had dropped to only 3,000, This second figure of 3,000 

seems doubtful, for although the number of fighting men 

of the tribe might have decreased by two-thirds, the total 

population probably would not have declined by that great 

a percentage. 

The figure again is apparently disputed by the War 

Department Census of the Cherokee in December, 1835. This 

census revealed that there was a total of 16,512 full 

blooded Cherokee in the four state area, while over half 

of that number, 8,916, lived in Georgia.^ This would have 

meant an unrealistic rise in total population from the 

3,000 in 1789 to over 16,000 in ] 8 35 „ 

In 1837 the War Department estimated that there were 

still 14,000 Cherokee to be removed to the West in compli-

ance with the Treaty of 1835. There were already 7,911 

in the West, mostly early immigrants from the Treaty of 

1817.7 

^Senate Document No. 120, p. 535. 

7U. S. State Papers f Military Affairs, VII, 785, 
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ing ji Narrative of â  Tour Performed in the Summer of 
1820 , under a Commission from the President of the 
United States. for the Purpose of Ascertaining. for 
the Use of the Government. the Actual State of the 
Indian Tribes of our Country, New Haven, [no publisher], 
1822. 

Peters, Richard, The Case of the Cherokee Nation Against the 
State of Georgia: Argued and Determined at the Supreme 
Court of the United States, January Term. 1831. 
Philadelphia, JohnGriggs, 1831. 

Smith, James F., Cherokee Land Lottery, New York, Harper and 
Brothers, 1838. 

Speeches on the Passage of the Bill for the Removal of the 
Indians, Delivered TrT tHTe" Congress of the UnitecT"States, 
T[prTl-~a~nd~May,IffjQ . Boston, Perkins and Marion, [1836 ]. 



105 

Travel Accounts 

[Harris, N. Sayre] , Journal of ji Tour in the Indian Terri-
tory performed l>/"'order of tHe Domestic Committee of 
BTe Boar7~oTl4iss"ibns of the Protestant EpTscopal 
UluTrch in tTTe SprTng of 18<TcT, New York, Domestic 
Committee of the Boa'rcT'of Missions, 1844. 

Hitchcock, Ethan Allen, A Traveler in Indian Territory: 
The Journal of Ethan Allen iTTtcTTc'ock , late Maj or-
General in tTTe" United State s^rmyT"edited by Grant 
Foreman,"Cedar kapids, Iowa, Torch Press, 1930. 

Payne, John Howard, Indian Justice: A Cherokee Murder Trail 
at Tahlequah in*~nTI)» edited by Grant F ore man", OK'lalToma 
City, Harlow Publishing Co., 1834. 

Whitmore, Ellen, The Journal o_f Ellen W'hitmore, edited by 
Lola Garrett Bowers and Kathleen Garrett, Tahlequah, 
Oklahoma, Northeastern State College, 1953. 

Thwaites, Reuben Gold, editor, Early Western Travels 1748-
1846 : A Series of Annotated' ltcprints of Some of the 
Eest an? Harest Uontemporary VoTumcs^o^TravelT"lHs*-* 
criptions of the Aborirnnos and Social and Economic 
Conditions in the Middle and Far West f during the 
Period of Early American Settlement. 32 vols., Glen-
dale , Calif., Arthur H. Clark Co., 1866. 

Newspapers 

Athens , Ga., The Athenian. 1829-31. 

Athens, Ga., Southern Bannerf 1833. 

Augusta, Ga., Chronicle and Advertiser. 1829-32. 

Baltimore, Niles' Weekly Register. 1829-32. 

Fayetteville, Ky. , The Village Messenger f 182 8. 

Franklin, Ky., Kentucky Reporter. 1830. 

Franklin, Tenn., Western Weekly Reviewr 1830-32. 

Little Rock, Arkansas Gazette. 1820-21, 1839. 

Louisville, Ky., Louisville Daily Journalr 18 30 . 

Milledgeville, Ga., Federal Union. 1831-33. 



106 

Milledgeville, Ga., The Recorder, 1832. 

Natchez, Miss., The Natchez , 1830. 

New Echota, Ga., Cherokee Phoenix, 1828-32. 

New York Daily Sentinel, 1832. 

New York Observer, 1838. 

Savannah, Daily Georgian, 1832. 

Washington, National Intelligencer, 1832. 

Miscellaneous 

Cherokee Almanac, Park Hill, Union Press, 1844. 

Cherokee Hymn Book, Compiled from Several Authors and 
Revised, Philadelphia, American baptist Publication 
Society, 1866. 

Secondary Sources 

Biographies 

Anderson, Rufus, Memoir of Catherine Brown, a Christian 
Indian of the Cherokee Nation, Boston, Crocker and 
Brewster, 1825. 

Bass, Althea, Cherokee Messenger, Norman, University of 
Oklahoma Press, T9JT. — 

Beveridge, Albert J., The Life of John Marshall, 4 vols., 
Boston, Houghton Fiifflin Company, 1913. 

Couch, Nevada, Pages From Cherokee^ Indian History, As 
Identified with Samuel Austin Worcester, D.D., For 

" T4 Years a Missionary of theA.B.C.F.M. Among the 
CHerokee, St. Louis, R. P.J StudTey IT Co., 1884 , 

Edwards, Jonathan, The Life of Rev. David Brainerd, Chiefly 
Extracted from'TIis"Diary, Hew York, American Tract 
Society,n.d. 

Foreman., Grant, Sequoyah, Norman, University of Oklahoma 
Press, 19 38. 



107 

Foster , George E. , Se-Quo-Yah, The American Cadmus and 
Modern Moses, "A Complete Biography of the Greatest 
ot Re dm en, Around tvnose Wonderful Life has Been Woven 
in The" Manners, Customs* and I>riefs oT the Early ~~ 

•maps-jaw •sofmemMatmi* f _ w-iwaHwwjw^nw^w ^ wKttm&zmazss' «aemwtMt* 

UieroK.ee , loge_ther_ with a lecitalof their Wrongs and 
Wonder fill Progress TowarcT CTviYiz atTon ."TvfiTlford. Hsrew 
Hampshire, by" the Author," TOT" 

Gabriel, Ralph Henry, Elias Boudinot: Cherokee and His 
Americat Norman, University of Oklahoma Press, 1941. 

Kilpatrick, Jack Frederick, Sequoyah of Earth' and Intellect 
Austin, Encino Press, 1965. 

Miller, Stephen, The Bench and Bar of Georgia: Memoirs and 
Ts . , Philadelphia, 77 K.' !• ippmco11 Sketches, 2 

Co., 1'55*8. 

Smith, Oswald J., The Lives of Brainerd and Fletcher, 
London, Marshm^'TI^ajranHHSc^.Htf&r: 

Monographs 

Abel, Annie Heloise, The History of Events Resulting in 
f f • rn 1 + 1 «BM*rssy9Pt«aasai mtssap^aiftXMxisxxtiatxmi'jai _«ricsas»wii vxsM&iJm 

Indian Consolidation West of the Mississii 
l.'ashini rernment Printing Office, 1 

£PJL» 
tJT)8\ 

Anderson, Rufus, Memorial Volume of the First Fifty Years 
of the American Board of Commlssioners of Foreign 
Missions, Boston, American Board of Commissioners of 
ForeignTliissions, 1861. 

Ballenger, T. L., Around Tahlequah Council Fires, Muskogee. 
Okla. , Motter' BooTFinding Co. , 1935. 

Battey, George Magruder, Jr., A History of Rome and Floyd 
County, State of Georgia, lb4U-iyz2, 2 vols.. Atlanta. 
Webb andTil^-To., 1^22. ™ ~ ~ 

Bemis, Samuel Flagg, A Diplomatic History of the United 
States, 3rd edition, New York, Henry IToir"and 'Company, 
m o . 

Berkhofer, Robert F., Jr., Salvation and the Savage: An 
Analysis of ProtestantTIissions arid Ame rican lndian 
Respon'se","*T7-gyrrgoTt~Lexington , University of~Tentucky, 

Brown, John P., Old Frontiers: The Story of the Cherokee 
Indian from Earliest Times to the Date of Their Removal, 
^ingsPo'ft7"Tenn., Southern TubTx&iZrT; T n c T T I T C f f T

- — 



10 3 

Coulter, E. Milton, Auraria: The Story of a Georgia Gold 
Mining Town, Athens, University "oT Ueorgia Press, 

• W&TT ~~ 

Foreman, Carolyn Thomas, Park Hill. Muskogee, Okla., Star 
Printery , Inc. , 194 8. 

Foreman, Grant, Down the Texas Road. Historic Places Along 
Highway 69 Through Oklahoma, Norman, University of 
Oklahoma, 19 36. 

, Fort Gibson. A Brief History. Norman, 
University of Oklahoma, 1956 . 

, Indian Removal. Norman, University of 
Oklahoma Press, 1932. 

, Lore and Lure of Eastern Oklahoma. Muskogee, 
Okla. , Star Printery, Inc., no date. 

Gulick, John, Cherokee at the Crossroads. Chapel Hill, In-
stitute for Research in Social Science, University of 
North Carolina, 1960. 

Hodget Frederick Webb, editor, Handbook of American Indians 
North of Mexico. 2 vols., New" York, Pagent Books , 1954. 

Joseph, Alvin M., Jr., The Indian Heritage of America. New 
York, Alfred A. Knopf', 196 87 

Kister, Carl Coke, Baptist Missions Among the American 
Indians. Atlanta, Home Mission Board, Southern Baptist 
Convention, 194 4. 

Lanning, John Tate, The Spanish Missions of Georgia. Chapel 
Hill, University of North Carolina Press, 1935. 

Lindquist, G. E. E., The Red Man in The United States: An 
Intimate Study of the Social. Economic and Religious 
Life of the American Indian. New York, George II• Doran 
Company, 192 3. 

McKenney, Thomas L. and Jamer Hall, Indian Tribes of North 
America. 3 vols., Edinburgh, Scotland, John Grant, 
1934. 

Maione, Henry Thomas, Cherokees of the Old South: A People 
in Transition. Athens, University of Georgia Press, 
1956. 



109 

Mooney, James, Myths of the Cherokee , Nineteenth Annual 
Report of the bureau of American Ethnology, Washington, 
Government Printing Office, 1900. 

Parker, Thomas Valentine, The Cherokee Indians: With Special 
Re ferenee to Their Relations Wi th the United States 
Government. New York, Grafton Press, 190 7. 

Peithmann, Irvin M., Red Men of Fire: 4 History., of. the 
Cherokee Indians. Springfield, 111. , Charles C, Thomas 
Publishers, 1964. 

Phillips, Clifton Jackson, Protestant America and the Pa^an 
World: The First Half Century_ of. the, AlilgxLsaiL l&aisL 
of Commissioners for Foreign Missions . 1.810-1860 f 
Cambridge, Hast Asian Research Center of Harvard Uni-
versity , 1969. 

Phillips, Ulrich Bonne11, Georgia and States Rights f Washing-
ton, Government Printing Office, 1902. 

Rainey. Georne. The Cherokee Strip. Guthrie. Okla., Co-
Operative pg5TisHng7T9 337™^ 

Royce, Charles C», The Cherokee Nation of Indians: A Narra-
tive of Their OfficiaTnTeTations with Colonial and 
Federal Governments. Fifth Annual Report of the Bureau 
of American Ethnology, Washington, Government Printing 
Office, 1887. 

Schlesinger, Arthur M., Paths to the Present. New York, 
MacMillan Company, 1949. 

Starkey, Marion L., The Cherokee Nation. New York, Alfred A, 
Knopf, 1946. 

Strong, William E., The Story of the American Board: An 
Account of the Fir'st Hundred Years of the American 
Board of ComrnissToners for ForeTgn" Missions. Boston, 
Pilgrim Press, 1910 . 

Tracy, Joseph, "History of the American Board of Commis-
sioners for Foreign Missions," in A History of American 
Missions to the Heathen, From Their Commencement to the 
Present, ecTited by Joseph' Tracy, Wor c ester, Mass . , 
Spoonor and Howland, 1840. 

Van Every, Dale, Disinherited: The Lost Birthright of the 
American Indians, New York, William Morrow' anil' Company, 
1966. 



110 

Walker, Robert Sparks, Torchlights to the Cherokee, New 
York, Macmillan Company, i9^i. 

Wardell, Morris L., A Political History of the Cherokee 
Nation, 18 38-190"7~, Norman, University of Oklahoma 
Press, IJTST 

White. George, Historical Collections^ of Georgia; Contain-
inp the' Host Interesting Facts, Traditions, Biographical 
SketchbsT Anecclotes. litc.~ Re 1 at inn to Its HTstory and 

(LPJIIIICIWI».II.HI.WN'I INI I IT I ™ wmmmmsit «BSE*̂ «ERA»8T W A N E S # * I ^ S A S O M F F L A M I A * 

Antiauities Fron Its First Settlement to the Present 
Time,' New YoHTn>7I3?rey~i7nr ftussell, MTisliers, 18$S\ 

Woodward, Grace Steele, The Cherokee. Norman, University of 
Oklahoma Press, 1963. 

Wright, Muriel Ii., Sr>rinpt>lace: Moravian. Mission and UlSL 
Ward Family of the Cherokee Nation. Guthrie, Okla., 
Co-Operative Publishing Co., 1940. 

Wyeth, Walter N., Poor LoJ Earlv JtodiaO. Misg^i^,, Phila-
delphis, W. N. Wyeth Publishers, 1896. 

Articles 

Bass, Althea, "The Cherokee Press," The Colophon, Part 13 
(February, 1933), n.p. 

Brown, Ira V., "Watchers for the Second Coming: The 
Millenarian Tradition in America," Mississippi Valley 
Historical Review, XXXIX (December, 1952) , 441-52. 

Brown, John P., "Cherokee Removal, An Unnecessary Tragedy," 
East Tennessee Historical Society's Publication, XI 
U T J 9 7 7 T i - T 9 7 — — - — — • 

Collins, Linton McGee, "The Activities of the Missionaries 
Among the Cherokee," Georgia Historical Quarterly, VI 
(December, 1922) , 329-45. 

Foreman Carolyn Thomas, "Miss Sophia Sawyer and Her School," 
Chronicles of Oklahoma. XXXII (Winter, 1954), 395-413. 

Goodpasture, Albert V., "The Paternity of Sequoyah, The 
Inventor of the Cherokee Alphabet," Chronicles of 
Oklahoma. I (October, 1921) , 121-25. 

Hoffman, William S., "Andrew Jackson, State Rightist: The 
Case of the Georgia Indians," Tennessee Historical 
Quarterly. XI (December, 1952)~j 329-45 . 



Ill 

Knight, Oliver Holmes, "Cherokee Society Under the Stress 
of Removal, 1820-46," Chronicles of Oklahoma, XXXII 
(Winter, 1954) , 225-32. 

Malone, Henry Thompson, "The Cherokee as a Civilized Tribe," 
Emory University Quarterly, VIII (December, 1952), 
TTttZ-

, "The Early Nineteenth Century Mis-
sionaries m Cherokee Country," Tennessee Historical 
Quarterly, X (April, 1951) , 127-39. 

Martin, Robert G., Jr. , "The Cherokee Phoenix: Pioneer of 
Indian Journal ism," Chronicles of Oklahoma, XXV 
(Summer, 1947), 102-TTI 

Prucha, F. P., "Andrew Jackson's Indian Policy: A Reas-
sessment t" Journal of American History, LVI (December, 
1969) , 527-19": 

Steiner, Bernard C., "Jackson and the Missionaries," Ameri-
can Historical Review, XXIX (July, 1924) , 722-23. 

Young, Mary E. , "Indian Removal and Land Allotment: The 
Civilized Tribes and Jacksonian Justice," American 
Historical Review, LXIV (October, 195 8), 31'-4'S"'.' 

Wright, Muriel H., "Samuel Austin Worcester: A Dedication," 
Chronicles of Oklahoma, XXXII (Spring, 1959), 2-21. 

Bibliographies 

Dockstader. Frederick J., The American Indian in Graduate 
Studies : A Bibliography" oFTHeses and "Dissertations g 
New York, FTuseum o± the kmer l c an Indian, Heye h'ounda-
tion, 1957. 

Foreman, Carolyn Thomas, Oklahoma Imprints, 1835-1907: A 
History of Printing in Oklahoma Before Statehood, ~~ 
Norman t University oT~~0klahoma Press , 19 36. 

Hargrett, Lester, Oklahoma Imprints, 1835-1890 , New York, 
R. R. Bowker, Co., 1951. " 

Pilling, James Constantine, Bibliography of the Iroquoian 
Languages, Bulletin No. 6, Bureau ofTmerican Ethnology, 
Washington, Government Printing Office, 1888. 



112 

Miscellaneous 

Ab ernethy, Thomas P., "William Wirt," Dictionary o£ Ameri-
can Biography, XX, 418-21, New York, Charles~"5cribner' s 
Sons^ 19 36. 

Berkhofer, Robert Frederick, Jr., "Protestant Missionaries 
to the American Indians, 1787 to 1860," unpublished 
doctoral dissertation, Department of Anthropology, 
Cornell University, Ithaca, New York, 1960. 

Fenton, William N. and John Gulick, Symposium on Cherokee 
and Iroquois Culture, Bulletin 180, Bureau of American 
EOTnology, Washington, Government Printing Office, 
1961. 


